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Protestáns érdekek 
és a debreczeni egyetem.

Irta: Mitrovics Gyula.
Ha az állam egyetemet állított volna fel 

a pécsi püspök székhelyén, tekintet nélkül 
a megoldás részleteire, a katholikus világ 
egybehangzó örömujjongása kiséríte volna. 
Nálunk kissé másféleképen történik. A deb­
receni egyetem eszméjét, majd növekvő re­
ményeit kezdetben a Tamások kételkedő 
szava fogadta; most pedig, hogy íme itt van, 
csakhamar testet is ölt, több oldalról a pro­
testáns érdekeket állítják fel vele szemben. 
A debreceni egyetem felállításával súlyos ve­
szély éri a protestantizmust!

A debreceni egyetem és — protestán- 
tizmus, mint érdekellentétek! Ez már csak 
különös egy tétel. Bármily különös is azon­
ban és bármily belső ellentmondást rejt is 
magában, mégis érdemlegesen kell vele fog­
lalkoznunk, mivel protestáns alapelveink ér­
telmében a református közvélemény előtt 
kell a kérdésnek végérvényesen eldőlnie. 
Foglalkoznunk kell ezekkel az ellenvetések­
kel annyival is inkább, mert komoly helyen 
is figyelemreméltó szempontok felvetésével 
is kifejezésre találtak.

Az első és legfőbb kifogás az, hogy 
Debrecenben állami egyetem állittatik fel s 
ezzel megszűnnek a debreceni református

A pillangó és a bogarász.
Irta: Bogdaiiovlcs György.

Szegény Bereghy Sándor hires bogarász 
volt. Lepke és bogárgyűjteménye igazán gaz­
dag volt a legkülönfélébb példányokban. Nem 
kímélte Bereghy Sándor honszu lábait, hogy 
utána futhasson egy-egy tarka pillének vagy 
szitakötőnek. Gyakran bele-bele zuhant egy- 
egy mocsárba, ha a kis lipe ingerkedett vele 
s ilyenkor a porcellánnadrág a hóri-horgas 
lábakon pocsolyaszint kapott.

Pléhdoboza és lepkefogója örökké a ke­
zében volt a kirándulásainál, mint más embei - 
nél az ernyő. Kalapja belseje tele volt szur- 
kálva hosszú gombostűkkel s úgy nézett ki 
belülről, mint egy homorú sündisznó. Valósá­
gos szenvedéllyel űzte a téhelyröpüek elleni 
vadászatot. Pedig ezen bogárgyilkolási mánia 
dacára Bereghy Sándor a legszelídebb óriás 
volt, akit valaha láttam. Óriási mellkassábój 
ritkán jött ki haragos hang, inkább falrengető 
kacaj a legkisebb semmiségre.

A nagy természet szépségei iránt sok 
utazásaiban is csak annyiban volt fogékony, 
hogy mily eredménnyel gyűjtött bogarakat. A 
legszebb almát, körtét nem ette meg addig, 
mig ki nem kutatta belsejéből az ott tanyázó 
kukacot. Analyzálta a gyümölcsöt, mint a

főiskola fakultásai. Ez kétségtelenül igaz. A 
debreceni kollégium régi alakjában megszű­
nik; a régi szervezetben csak a főgimnázium 
és tanítóképző folytatja tovább életét. Sőt 
ennél még tovább is mehetünk. Ha az állam 
tervezett egyetemeit kiépítik, az eddigi jog­
akadémiák jogosultsága is teljesen megszű­
nik. Már pedig kiépíti. A pozsonyi például 
a debrecenivel csaknem teljesen egyidöben 
fog megnyílni. Legföljebb az egyes fakultá­
sok kifejlesztésében fog némileg a debre­
ceni mellett elmaradni. Belátható időn belül, 
valószínűleg egy emberöltő alatt, kiépülncK 
a kassai és szegedi egyetemek is. Tisztelet­
tel kérdem már most: elképzelhető-e az, hogy 
négy, s még inkább hat egyetem mellett lesz 
még szerepük és hivatásuk a jogakadémiák­
nak? Az egyetemi munka sokoldolusága és 
kívánatos, valamint remélhető színvonala 
mellett sem a szüksége, sem pedig talán a 
lehetősége nem lesz meg annak, hogy a tu­
dományokat sokkal szükebb keretekben és 
sokkal szerényebb eszközökkel művelő jog­
akadémiák továbbra is fennálljanak. A felső 
oktatás egyetemi rendszere kultúrpolitikai 
szempontokból teljes ellentéte az akadémiai 
rendszernek. Ha az állam a felső oktatás te­
rén az egyetemi rendszer kiépítését válasz­
totta, az azt jelenti, hogy szakított az aka­
démiák rendszerével. Többé nincs szüksége 
rá. S mivel egyaránt pénzügyi és szellemi 
érdeke, hogy összes erőit egyetemei körül 
koncentrálja, bizonyára nem lesz távol az

bonctanár a boncasztalon az emberi testet. 
Semmi költészet iránt nem volt fogékony, az 
egész világból a féreg érdekelte legjobban, az 
a féreg amely átalakul a kukacból pillévé s 
mely arra van hivatva, hogy mindent meg­
emésszen. Igen, uraim — így perorált vastag 
bassus hangján — minden lari-fári. Minden 
elmúlik, meghal, elpusztul. Csak a féreg éli 
meg a feltámadást itt e földön. Amit én gyűj­
tök és önök undorral dobnának el. az a kukac, 
örök életre van hivatva. Pillangó gyanánt 
fogja körülrepdesni azokat a tereket, amelyek­
nek egyes kis részeiben, mint kukac, pondro 
emésztett. Mit nekem vers, poéta, politika. 
Egyetlen politika sem léteznék, ha az embe­
rek bogarászok lennének, mert a természet 
törvényeit legjobban mutatja a P'1 ^^ók éle- 
tét. Minden átalakul. A legnagyobb ur a kukac.

Hangos kacaj volt minden ilv drkciója- 
n ik az eredménye. De Bereghv Sándort ez
nem zavarta. Folytatta az iskolában kedvenc 
témájának tanítását es barangolásait a budai 
hegyek között a lepkék után S addig járt zöld 
hálójával vadászatra, mig 0 került egV arany- 
hajú lepkeforma kis leány halomba.

Egyik nyaralóban ott lakott e kis szöszke 
leány szüleivel s csaknem halálra riadt, amint 
sétáit, a fejére húztak egy hosszú pálcán logo 
hálósapkát. Bereghy ugyanis egy lepket ül­
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idő, mikor felhagy az akadémiák mind anya­
gi, mind erkölcsi támogatásával. Az akadé­
miák betöltötték hivatásukat, mely csak ad­
dig tartott, mig a fennálló egyetemek az or­
szág területi nagyságához és népességi vi­
szonyaihoz magukban elégségesek nem vol­
tak. Ha a jogi szempontokat respektálva, 
fenntartja is az eddigi dotációkat, azok nö­
velését én valószínűnek a fentiek alapján' 
nem tartom. S mivel a tanulmányi és vizs­
gálati szabályzatok körében is inkább nehéz­
ségeket fog előreláthatólag támasztani, — 
gondoljunk csak a Trefort alatti dolgokra, 
mikor a miniszter szintén nem rokonszen­
vezett az akadémiákkal és ezt tudta érez­
tetni is, — szóval inkább nehézségeket fog 
támasztani, semmint kezűkre járjon: a Jog­
akadémiák minden emberi számítás szerint 
a lassú elsorvadás szomorú sorsának néznek 
elébe. Hogy ennek a vége előbb vagy utóbb 
a halálok leend: annak megjóslásához nincs 
szükség kölönösebb emberi bölcseségre.

Minden emberi számítás szerint tehát 
megokoltnak kell vennünk azt a föltevést, 
hogy az egyetemek felállításával akadé­
miáink az egyenlőtlen küzdelemben rövi- 
debb-hosszabb idő alatt okvetlenül elpusz­
tulnak. Vérmes reményű emberek, esetleg 
talán a tiszteletreméltó helyi hagyományok, 
nagy emlékek mélységes tiszteletétől is sar­
kalva, gondolkozhatnak esetleg másképen a 
jövő fejlődést illetőleg, de azt hiszem, re­
ményeikben csalódni fognak. Sőt azokat a

dözvén, a kert kerítését átlépte s egv bokor 
fölött, ahol a lepke átmenekült, lecsapni ké­
szült reá. de ahelyett a szőke kis leány fejére 
húzta a hálót.

files sikoltás jelezte Bereghynek, hogy 
nem azt találta el, amire vágyott, hanem nagy 
meglepetésére szebb, angyal fejet látott a zöíd 
hálóban, mint a legszebb pillangóé.

Bocsánatot kérve bontotta le a beszorult, 
aranyszin hajú leány fejéről a nagv pillangó­
fogót és a leányka sikoltására odasiető szü­
lőknek bemutatta magát. Bereghynek meg­
bocsátottak, hiszen majdnem áhítattal szem­
lélte a kis leánykát, sőt megengedték neki, 
hogy ha megint arra jár. kedvére vadász­
hasson a virágos kertben pilléi után. S Be­
reghy élt az engedelcmmel, sőt visszaélt vele, 
mert pár hó alatt megkérte a kis leány kezét. 
Az alig 17 éves Editnek nagyobb ellentétet férj 
gyanánt alig képzelhetett valaki, mint Be­
reghv Sándort.

Edith pici termetű volt, szőke, gyönge, 
vig, kacagó teremtés, mig Bereghy Sándor 
öles, fekete óriás. Edith táncratermett kis lá­
bai és hajlékony alakjával, mig Bereghy Sán­
dor nagy talpai a hegymászásra voltak al­
kotva. Edith hangja az üvegzongora hangjai­
hoz hasonlított, kacagása ezüst volt. mig Be­
reghy bassusa az orkán dörgéséhez, a menny-
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reményeket talán a mai viszonyok tanulsá­
gai sem igen támogatják.

Hogy ez kultúrpolitikánk fejlődésében a 
helyes irányt jelenti-é, arról gondolkozha­
tunk eltérően. Ennek a vizsgálata azonban 
most nem tartozik ide. Most csak az a kér­
dés, hogy igy állitván be a dolgot, protestáns 
szempontból nem volt-e helyes a debreceni 
református főiskola akadémiái árán biztosí­
tani a debreceni, bár állami, egyetemet?

Alkalmazzuk a fenti, általánosságban le­
vezetett fejtegetéseket. Ha Debrecennek nem 
biztosítjuk most az egyetemet* több mint 
bizonyos, hogy felállítják azt Szegeden, s 
a negyediket Pozsonyban. Mind a kettőt te­
hát katholikus helyen, katholikus milieuban, 
református theologiai fakultások nélkül. Deb­
recen nem kap tehát egyetemet, ellenben, 
lehet, hogy lassan, de annál biztosabban el­
sorvadnak akadémiai fakultásai. Jelesebb 
tanárait elhódítják, tantermei üresen marad­
nak, mert nincs s nem is lehet vizsgáltatási 
joga sem a jogi, sem a bölcseleti karon; vé­
gül, mint élettelen, hivatását vesztett szerv, 
elsorvadva lefordul nemzeti műveltségűnk 
szervezetéről. A magyar protestántizmus ál­
talánosabb szempontjából tovább kisérve a 
szomorú következményeket, össze's egyete­
meink katholikus helyeken, katholikus kör­
nyezetben és katholikus befolyások állandó 
kísértése alatt fejtették volna ki az állam ha­
talmas erőire támaszkodva működésüket 
Ezekkel szemben állottak volna, sajnos tehe­
tetlenségben sorvadó akadémiáink. Ezek 
között a debreceni épen azzal a herostratesr 
dicsőséggel, hogy útját állta egy protestáns, 
közelebbről református helyen s hitünk sze­
rint református szellemi hatások aiatt élő 
egyetem felállításának. Ebből a messzebb 
fekvő következtetések levonása sem nehéz. 
A katholikus vidékeken levő egyetemek szel­
lemi erőiket, tanáraikat és tanítványaikat

dörgéshez szállott alá mélységben. S ki hal­
lott valaha harmonious duettet ilv énekesek 
között. Ide más hang nem kellett volna . . . 
No. de ne előzzük meg a lakodalmat.

Bereghy Edit szülti szemében nagyon jó 
parthie volt. Tanár komoly ember. Erős, 
egészséges, bornemissza, kinek egyedüli szen­
vedélye a bogarászat. S ez jó férj! tulajdon­
ság, mert az asszonytól soha e! nem tánto­
rítja. Edithnek is tetszett, mert eddig gyám­
ság alatt volt szüleinél, holott a kis furfangos 
látta, hogy ezt a nagy óriást ő fogja vezet­
hetni.

Az esküvőn meglepetve látták a vendé­
gek, de különönen Bereghy báratai. hogy az 
óriás sir, mig a kis mennyasszonv nevet. A 
meghatottság csak a bogarászon volt látható, 
mintha félve fogadná a házassági szerencsét. 
Barátai azt jegyezték meg: Sándor már látja 
a kedvenc kukacát, amint túléli, megemészti 
szép kis feleségét egykor. Előre siratja.

ősz lett és Bereghy Sándor már két hó­
napos házas ember volt. Már egészen benn ült 
a kis felesége papucsaiban. Ez a nagy óriás 
ki sem látszott a felesége szőtte hálóból, a 
melyben akarat nélküli bábként hagyta ma­
gát ide-oda vezettetni, lóbáltatni. Nem is bo­
garászott már, hacsak a felesége álmát za­
varó elkésett életű, őszi legyeket nem fogdosta 
le, a szép szőke aranyosról.

Remegve csókolta meg a kis asszonykát, 
félt: eltörik. S az asszony karmolta, csípte, 
mint egy kis cica, hogy csak arra ingerel,ie, 
fegyverezze le ereiével.

De az a nagy erő tehetetlenné vált. mi­

egyaránt a közelebbi vidék katholikus la­
kossága köréből ineritendi; a kálvinista ma­
gyar alföld szellemi erői pedig itt maradnak 
parlagon és kiaknázatlanul. Nemzeti intelli- 
gentiánk, ellenkezőleg mint eddig, a katho­
likus néprétegekből táplálkozott volna egy­
oldaliikig; ennek következménye pedig nem­
csak az, hogy a katholikus egyházi ügyek 
iránt érdeklődő müveit körök szellemi és 
számbeli súlya is rohamosan gyarapszik, 
hanem az is, hogy a magyar középosztály 
fajsulya is - póiolhatatlan kárunkra — meg­
változik. Katholikus elemei számban, erőben 
szaporodnak; s protestáns részét is a kat­
holikus szellemben virágzó egyetemek lég- 
tőre hatja át.

Engedeieinniel legyen szabad azért az­
zal dicsekednünk, hogy vezető férfiúink be­
láttak a jövő fejlődés titkaiba, — melyek nem 
is olyan sötét tiikok többé, csak bátor és 
tágra nyitott szemekkel kell belétckinteni — ■ 
és ettől a dicstelen haláltól meg akarták kí­
mélni a debreceni kollégiumot s ettől az egy­
oldalú fejlődéstől a magyar társadalmat. Meg 
akarták menteni a debreceni főiskola múlt­
ját s nagy hagyományait a magyar nemzeti 
műveltség jövője számára. Es hisszük és vall­
juk, hogy meg is mentették!

De csakis ezzel a bátor lépéssel, me­
lyet hivatalosan a napokban tettek közzé és 
azzal a nagyszabású conceptióval, mely a 
közel jövőben fog a nyilvánosság előtt is ki­
bontakozni.

A másik nyomosabb kifogás a debre­
ceni főiskolának állami egyetemmé átalaku­
lása ellen az, hogy ennek a nagy horderejű 
lépésnek a megtételére rosszul van megvá­
lasztva az idő. „A liberalizmusnak az egész 
világon bealkonyodott s a jövő nem nyújt 
biztosítékot arra nézve, hogy a közei jövő­
ben nem kerül-e uralomra egy magyar cent­
rumpárt.“

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

— Oh, te nagy baba! — kacagta Edith.
— Oh, te legszebb lepkéje a nagy termé­

szetnek. Aranyos pillangóm! — susogta mély 
hangján Sándor.

Eljött a tél. S Edith megunta Sándor ur 
magyarázatait a nagy tarka lepkegyüjte- 
ményről. Addig kuncsorált, mig rávette nagy 
babáját, hogy őt korcsolyázni taníttassa.

— Eltörik a lábad. Edith! Hiszen oly vé­
kony, finom a bokád! Lásd én athleta terme­
temmel soha sem mentem a jégre, nem 
mertem.

— Nem is neked való az. vén medve.
— De Edithkém, a jégre pillangó sem 

megy, pedig szárnya van?
— Igen, mert télen nincs pillangó. Alszik.
—• Aludjál te is keblemen inkább, édes 

aranyos pillém!
— Te bizony még spirituszba tennél, 

gombostűre tűznél, skatulyába zárnál, hogy 
úgy búvárkodhassál felettem. Nem lenne rá 
kedve? Mi?

Szóval a nagy óriás beiratkozott a kor­
csolya egyletbe, de csak mint garde dame. S 
a kis, tarkán öltözött pici Edith aranyos hajá­
val, egyszerre föltünést keltett. A jeunesse 
dorée tagjai megmonoklizták. Figyelemmel 
kisérték első, zsönge kísérleteit a jégen.

„Arany fácá-“nak nevezték el. Olyan is 
volt. mint egy kis arany fácán, amint tipegett, 
topogott gyönyörű kis gyakorlatlan lábain. 
Csakhamar körülrajongták. Előbb leányká­
nak tartva őt, távolból bámulták, mert a leány 
mindig tiszteletet kelt, vagy is félelmet a leg­
nagyobb rouéban is. De ha félünk egy rózsa- 
bimbót leszakítani engedelem nélkül, nem ria-
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Hogyan, hát akkor könnyebben és több 
biztosítékok lehetne majd kieszközölni az ál­
lamtól a debreceni egyetem protestáns jellegé­
nek és szellemének a biztosítására, amikor az 
állam hajóját a német birodalmi többség 
katholikus centrumjának szellemi képére te­
remtett katholikus pártok fogják kormá­
nyozni? Avagy már ha a mostani klérikális 
hajlamok mellett sem sikerülhet egy protes­
táns egyetem felállítása, jobban sikerülhet 
az határozottan katholikus többség kimondott 
uralma mellett?

Mi azt hisziik, nemcsak most, hanem a 
jövőben is leküzdhetetlen politikai nehézségek 
állják útját egy protestáns egyetem felállításá­
nak. Egyetemi törvény híjában mindenesetre 
eliez törvényhozási intézkedés lett volna szük­
séges. Törvénybe kellett volna iktatni vagy 
kifejezetten a debreceni ref. egyetem felállítá­
sát, vagy egyáltalában felekezeti egyetemek 
keletkezésének a lehetőségét. Mindkét meg­
oldás involválta volna más vallásu egyetemek 
lehetőségét is. Vajon kivánatos-é ez protes­
táns szempontból? Vajon ezen a vonalon is 
nem egyszerre túlerővel állottunk volna-e 
szemben? Es végül nemzeti szempontból kivá­
natos-é, hogy különben is olyan egészségtele­
im! tagolt társadalmunkba már a legfelsőbb 
oktatás terén is újabb hézagokat üssünk, újabb 
ékeket verjünk bele?

Saját szempontjainkra térve vissza, min­
dig a gyöngébb félnek kell óvatosnak lennie. 
Már pedig olyan kérdésekben, melyek vagyoni 
dolgokkal vannak válhatatlan kapcsolatban, 
határozottan mi vagyunk a gyöngébb fél. 
Azért a legkörültekintőbb gondossággal kell 
óvakodnunk attól, hogy ezen a téren vív­
mánynak tekinthető eredmények vészes pre­
cedensül ne szolgáljanak a másik fél javára. 
Azok a kormányférfiak tehát, kik egyházi 
hatóságaink befolyását a debreceni egyete­
men is a theologiai karra szorították vissza.

dunk vissza a már letépett rózsácskát elha­
lászni a barátunk vagy ismerősünk gomblyu­
kából. Sőt ha nagyon tetszik, el is kérjük. Ez 
történt Edittel is. A fiatal urak meglátván az 
Edithet figyelemmel néző férjet, leolvasván 
arcáról a nagy bizalmat, bemutatták magukat 
neki és elkérték Edithet egy félórára korcso­
lyázni.

S a nagy bogarász, aki a nagy urakat 
mindig oly ritka pillangónak tartotta, hogy a 
demokrata emberek hálóiban soha meg nem 
foghatók, elámult azon a nagy buzgóságon, 
hogyan igyekeznek az ő társaságát felkeresni 
és nejét gyámolitani. Nem jutott az eszébe, 
hogy a nő kell nekik. Elhitették vele, hogy 
azért kisérik haza kis feleségét, mert tudják, 
hogy Bereghynek otthon remek bogárgyűj­
teménye van. Az amateurök jöttek a szak­
tudóshoz. S Bereghy a felesége udvarlóit 
mégis ajándékozta egy-egy ritka példánynyal 
a pillangók közül. Úgy, hogy az asszony gár- 
dája a fiuk között arról volt ismeretes, hogy 
kabátján rózsa helyett egy-egy pillangót 
viselt.

A korcsolyázás alatti ismeretségei Edith­
nek bálirendezők is lévén, addig kérték Sán­
dort, mig rá állott farsangolni. A bogarász 
itt is nagy lábain a nézők között állott egy- 
egy előkelő ur karján, aki mulattatta, lefog­
lalta. ha Edith aranyos lepke módra táncolt, 
mulatott vagy hosszasabban eltűnt udvariéi­
val a buffetbe.

S mikor a bálból hajnalban haza került 
fáradtan, halványan a kis Edith, a iól bepezs- 
gőztetett Sándor gondosan takargatta kö­
penyébe,helyt Edithre nézett.
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talán akaratuk ellenőre is protestáns érde­
keinknek tették a leghasznosabb szolgálato­
kat. Ezen a téren a legkisebb nyereségért is 
óriási árt kellett vonla fizetnünk a többi egye­
temeken. Itt igazán elmondhatjuk: minden 
úgy van jól, sőt a legjobban, ahogy van.

Kisebbségünk és ebből folyó természe­
tes gyengeségünk tudatában más felől azon 
kell törekednünk, hogy kiváltságok követe­
lése és igénybevétele nélkül mentői erősebben 
hozzá forrjunk az államhoz, mint történelmi 
egyház, már addig tudniilik, mig az állam és 
egyház szétválasztása az egész vonalon meg 
nem történik. A katholikus egyháznak ez is 
egyik erőssége. íme egy alkalom ez a mi ja­
vunkra! Állami egyetemen ott fog folyni a mi 
papi képzésünk, az állam alkalmazottainak se­
gítségével. Megfelelő folytatása ez a közép­
iskolai törvény illető intézkedéseinek. Hol 
volnánk ma középiskoláink állami segítsége 
nélkül! Iskoláinkat azóta egy-két kivétellel 
mind bezárták volna, vagy pedig korunk és 
a tudomány csúfjára, mint zugiskolák ten­
gődnének — ha még igy is tengődnének — 
tovább. Pedig ettől is az egyház és iskoláink 
bukása miatt féltünk oly sokáig! Az állam 
testébe kell tehát mint történelmi egyháznak, 
belekapaszkodnunk, nemcsak azért, hogy ab­
ból nyert segítséggel az erőink mérlegelésé­
ben tapasztalható egyenetlenségeket kipótoljuk, 
hanem azért is, hogy a magyar nemzet 
psychéjéba a mi egyéniségünk bélyegét annál 
kitörölhetetlenebbiil belenyomjuk. A magyar 
lélek jellemképe nem volna teljes a magyar 
kálvinizmus sajátos vonásai nélkül; követel­
jük magunknak hát a jogot és ragadjuk meg 
az alkalmakat, hogy a magyar genius képébe 
ezt a vonást belerajzolhassuk. Azért addig, 
mig van államegyház, követeljük, hogy mi is 
az legyünk. Ez nem lehetséges úgy, hogy 
ettől az államtól mindig idegenkedve fordu­
lunk el. Es mikor a debreceni egyetem sza-
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— Elfáradt szárnyú pillangóm, te, meg 
árt neked a sok röpködés — suttogta kin 
fii lébe

S az asszony mosolygott. De egyszer 
csak elkezdett köhögni, sáppadozni, fogyni.
S hiába volt a háziorvos minden gondossága, 
hiába Sándornak minden tekintetben párat­
lan ápolása, megjelent a kérlelhetetlen féreg, 
amely a halottas ágyon birodalmába veszi a 
legszebb testet is. Átalakult a pillangó. Meg­
halt, hogy táplálja a kukacokat. Leírhatatlan 
kin vett erőt Sándor lelkén.

Borzasztó volt fájdalmában. S ismerősei­
nek gúnyos mosolya megszűnt, midőn a kis 
szárnyait elégetett pillangó asszony temeté­
sén megjelentek.

Szegény bogarász! Egyszerre vesztette 
el ifjú feleségét és kedvét a lepkevadászathoz. 
Megutálta az örökéletü kukacokat. Csak egyet 
nem talált meg, akik tulajdonkénen tönkretet­
ték boldogságát, az urfiakat. Legnagyobb | 
gyászban is disputáin! kész baratiaval, hogy 
védje a „jó társaság“ erkölcseit. Nem csoda, 
valahányszor megboldogult feleségének egy 
régi udvarlójával találkozik, mindig azt kér­
dik mosolyogva: , , .

— Nos, Bereghy barátom, még mindig 
busulunk? Házasodjék meg. Az Özvegy em­
ber bánatát semmi sem enyhíti úgy. mint az 
uj feleség. Magának jó Ízlése van! Minta fér 
volt. S a házasság nem betegség, nem kell
félni a recidivától. , .„ ,

De szegény Bereghynck egyelőre hiába 
ajánlanak, hiába keresnek azok a barátai te­
leséget, mert ő Siratja az ő aranyos „hűsé­
ges“ pillangóját. A bolondot nem vetik, mégis 
terem. 

poritja azoknak az érintkezési pontoknak a 
számát, amelyeken egyházunk teste az ál­
laméval összeforrhat, ezt a nagy eszmét nagy 
lépéssel vittük közelébb a megvalósuláshoz.

Visszatérve még az átalakulásnak állító­
lag helytelenül megválasztott időpontjára, 
meg kell állapítanunk, hogy nem volt valami 
nagy módunk a választásban a lehetőségek 
között. Ugyanis három tényező akaratának 
kellett minden ponton találkoznia: az államé­
nak, a városénak és a kollégium fentartó 
testületének (egyházközség és egyházkerü- 
et.) Egyik egyetértése nem volt nélkülözhető.

A kollégium saját erői nem lettek volna semmi 
képen sem elégségesek; a város a felekezeti 
akadémiákat csak addig volt hajlandó tá­
mogatni anyagilag, mig ezzel erkölcsi jogo­
sultságát növelheti az egyetem megnyerésé­
hez, ellenben hallani sem akart felekezeti 
egyetemről; végül az állam sem volt hajlandó 
más alapon tárgyalni, holott felekezeti egye­
tem szervezése enetén sem lett volna nél­
külözhető a kormány támogatása a szüksé­
ges törvényhozási intézkedének megtételénél 
E szerint tehát akármelyik tényező segítsége 
marad is el, kútba esik a debreceni egyetem 

vagy a ref. akadémiák. A helyzet komoiy- 
uágának megvilágítására felemlíthetjük, hogy 
szóba jött az az eshetőség, hogy az egyház a 
kijelölt alapon nem köti meg az egyezséget. 
Ekkor két eset állhatott volna elő. Az első az, 
hogy a kormány egyoldalúan a várossal lép 
szerződésre. A városnál erre az eshetőségre 
komolyan számítottak. S ebebn az esetben az 
állam felállította volna a kolozsvári mintájára 
a négykaru egyetemet, de theologia nélkül 
Mi lett volna a vég? A főiskoa bukása. Kívá­
natos volt ez? A másik az lett volna, hogy az 
állam azzal a címmel, hogy a ref. érzékenysé 
get és úgy mondott érdekeket kiméivé, a nyílt 
harcba nem megy bele, hanem egyetemével 
másuva hurcolkodik. És ekkor lett volna 
nagy öröm a klerikális körökben! Meg is 
volt ahoz sok, még irányadó helyen is a haj­
landóság. S mit nyertünk volna ezzel is? 
Semmi mást, csak azt, hogy egyetemünk 
ekkor sem lett volna, se állami, se protes­
táns. Ellenben egy emberöltőre kapcsolód­
tunk volna az állam kultúrpolitikájának az 
irányvonalából. S akkor — ki tudja mikor 
kezdődött volna a harc újra elölről, ott ahol 
most elmaradtunk, a principiumszerü kérdé­
sek felett: állami-e vagy protestáns? most-e 
vagy máskor? De capo al fine. Az az hogy 
hogy lett volna egy eredmény. Debrecen vá­
rosánál az a keserű tapasztalat, hogy a re­
formátus egyház és a kollégium miatt, ame­
lyek eddig mindig csak emelték, most lema­
radt, ki tudja meddig, talán mindörökre, a 
haladás szekeréről. Használt volna ez a kol­
légiumnak? Aligha. Ennek a keserű utóiznek 
első következménye valószínűleg az lett 
volna, hogy a város megvonja támogatását. 
Egészen érthető okokból. A természetes ér­
zelmi okokon kívül egyebek közt azért is, 
mert többé nem áll érdekében annak a kollé­
giumnak támogatása, mely fejlődésében és 
aspirációiban gátló tényezőül mutatkozott. 
Ha ettől a felesleges ballasztnak bizonyult 
tehertől megszabadul, a legközelebbi alka 
lommal akadály nélkül kezdhet az állammal 
uj tárgyalásokba. Azonfelül erőit is érdeké­
ben áll összevonnia, hogy adandó alkalom­
mal annál nagyobb milliókat állíthasson be 
az érvek sorába.

De azt sem szabad elfelejteni, hogy nagy 
dolgok végrehajtására való alkalmak nem 
szoktak gyakran ismétlődni. Aki a törté­
nelmi fontosságú pillanatokat nem ismerve 
fel elszalasztja, helyrehozhatatlan vétket kö­
vet el. Eugit irreparabile tempus. Az állam 
egyetemi politikájában a protestáns érdekek 
lehető biztosítására ilyen, talán sohasem 
vagy már későn, ismétlődő alkalom volt a 
mostani. Az idő megért: dönteni és cselekedni 
tellett. Helyrehozhatatlan bűn lett volna 
várni egy újabb alkalomra, amikorra vidéki 
akadémiáink minden emberi számítás sze­
rint már elvéreztek. Most virágzó erőink 
önérzetével mehettünk bele az alkuba. A 
nemzeti műveltségnek tett nieghálálhatatlan 
szolgálatok után zárhatjuk le a múltat, hogy 
az örökkévalóság törvényei szerint uj alak­
ban folytassuk tovább a nagy hivatást. A 
fejlődés örök törvényei rendelik igy. Az em­
beri művelődés egyetemes princípiumai 
szabják ki nekünk is az irányt. Ha a nemzeti 
műveltség egy bizonyos magasabb fokát el­
éri, tovább kell differenciálódnia. Vannak kul- 
turfeladatok, melyeknek megoldása egészsé­
ges és egységes nemzeti társadalomban az 
egyház már nem, hanem egyedül csak az ál­
lam illetékes. Ha ennek az egyház útjában áll, 
az előre törő szekér kerekei vagy összezúz­
zák, vagy az egészséges nemzeti fejlődést ál­
lítja meg. Erre a protestantizmus nem vállal- 
kozhatik. Ha hü akar maradni keletkezései­
nek alapelveihez, bele kell találnia magát uj 
helyzetébe. Az uj helyzetben uj szerepet ta­
lálnia és uj feladatokat vállalnia.

Az uj helyzetet, az uj szerepet és uj fel­
adatokat itt Debrecenben felismerték azok, 
akiké a vezetés joga és kötelessége és a kikre 
egyúttal a történelem előtt a felelősség súlya 
is nehezedik. Az egyetem az államé lesz 
ugyan, de az ősi alma mater azért régi gond­
jával és szeretetével várja falai közé fiait, az 
örök ifjúságot, hogy internátusában erőit táp­
álja, gondjaitól kímélje meg, a Kálvin és a 

gályarabok lelkét lehelje belé, könyveit és 
kapuit feltárja előtte, hogy tanárképző intéze­
tével az egyetem munkáját betetőzze, kiegé­
szítse s igazán mintakészségü és képességű 
tanári nemzedékeket neveljen az országnak 
és a kálvinistaságnak.

És ezzel a magyar protestantizmus ismét 
történelmi hivatása magaslatára állt. Az egy­
séges nemzeti kultúra áldozatot követel tőle. 
És ezt az áldozatot hivatásának és köteles­
ségének tudatában hozza meg, a nemzeti kultúra 
egysége és végső diadala érdekében. Nem sirán­
kozik, nem töpreng, nem ellenkezik; döntés fér­
fiasán cselekszik. És ezzel uj ra ott áll, ahol a lelki- 
ismereti és nemzeti szabadságok harcai korában 
fontos nemzeti missióját tölti be. Mint akkor, 
a harcok elükével, úgy most is meg találja ter­
mékeny szelleme s munkás ereje számára 
az újabb teendőket. Fajunk geniusa egy nagy 
tettel ismét adósává lesz. Az erkölcsi világ­
rend törvényei szerint ez nem maradhat rá 
nézve sem áldásos következmények nélkül...

Nos, ha mégis másképen történnék és a 
felelet reá most, vagy évtizedek múlva egy 
katholikus egyetem volna? Annak ellensúlyo­
zására is megvan a mód. Csak egyházi éle­
tünk más tényezői, egyházi kultúránk többi 
központjai is álljanak hivatásuk magaslatán 
és ismerjék fel az uj helyzetben uj teendőiket! 
Erről talán majd más helyen és más alka­
lommal.
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Karátsony államtitkár
a véderő reformról.

A képviselöház ülése.
A képviselöház ma a véderőjavaslatok 

tárgyalását folytatta. Gicsswein Sándor ke- 
resztényszociálista képviselő felszólalása 
után Karátsony Lajos honvédelmi államtit­
kár mondott beszédet, politikai szempontok­
ból és szakszerű kérdésekben is súlyos ér­
vekkel fegyverzvén le a javaslat ellen el­
hangzott kifogásokat. Az ülés végén inter- 
oellációk voltak.

Részletes tudósításunk itt következik: 
Návay Lajos elnök fél tizenegy órakor 

nyitja meg az ülést.
Az interpellációs könyv felolvasása

után
Várady Gyula a bíráló bizottság nevű­

ben beterjeszti Szluha Pál mandátumara vo­
natkozó jelentést.

A mandátumot végleg igazolják.
Kened! Géza az igazságügyi bizottság 

jelentését terjeszti elő a hozzá utalt kérvé­
nyekre nézve.

A véderővita.
Következett a napirend, a véderőjavas­

lat általános vitájának folytatása.
Az elnöki széket Beöthy Pál atelnök fog­

lalja el. ....
Giesswein Sándor szociális szempontból 

bírálja a javaslatot. A nemzeti szempontok 
bázisa a szociális szempont. A lojális érzés 
a javaslat ellenzőiben ép úgy él, mint a hon­
védelmi miniszterben. Ha okosan akarjuK 
kifejleszteni véderőnket, első sorban az er 
kölcsi szervet, a nemzeti szempontokat kell 
kifejleszteni. A béke ápolása a fődolog es 
meg kell találni az egészséges középutat 
béke és a honvédelem érdekei között.

Meleg szavakban hívja fel a Ház figyel­
mét a bekeegyesületek munkásságára és azt 
mondja, hogy a békegondolat nem utópia, 
hanem olyan cél, amelyre minden kulturnem 
zetnek törekedni kell. Nálunk ok nélkül erő­
szakolják a véderőreform elintézését, mert 
hisz Ausztriában még csak napirendre se 
tűzték. A mig nem adunk jogot a népnek, au 
dig uj terheket sem szabad a vállaira rakni 
(Helyeslés.) .

Katrátsony Lajos honvédelmi államtit­
kár kijelenti, hogy Hazai nagyszabású es 
tiagytudásu beszéde után ...

Felkiáltások balról: Gratulálunk! — Meg 
van elégedve a miniszterrel!

Karatsony Lajos: . . . nem akart felszó­
lalni, de reméli, hogy fejtegetéseivel sike­
rülni fog az ellenzék aggályait eloszlatni*

Sümegi Vilmos: Szépeit! . . . (Derült- 
ség.)

Karátsony Lajos: A politikai vonatko­
zású kérdéseket kikapcsolja és csak a ki­
lences bizottság elaboratumával akar foglal­
kozni. Lz elaborátum a reformok nagy ré­
szét az uj véderötörvényre bízza és a véderő 
javaslat, amely most a Ház előtt van, e refor­
mok legnagyobb részét meg is valósítja. — 
Csak a jelvénykérdés nincs még megoldva. 
A jelvénykérdés nem oldható meg törvény­
hozási utón, hane mugy kell megoldani, mint 
a hadsereg levelezési nyelvét intézték el: 
rendeletileg. (Ellentmondás.)

Foglalkozik azután a véderöjavaslat el­
len elhangzott szakszerű kifogasokkal es 
azokat egyenként megcáfolni igyekszik.

Azokra a kifogásokra, melyek azt hi­
báztatják, hogy a választások alatt nem kér- 
deztég meg a nemzetet a katonai reformok 
ügyében, azt teleli, hogy a kormány akkor 
még nem tudta, mi lesz a reformmal. De kü­
lönben is, ha minden kérdésben előzetesen

ki kellene kérni a választók véleményét, az­
által elvesznék a kormánynak az a joga, 
hogy törvényjavaslatot terjesszen az ország­
gyűlés elé. Kéri a javaslat elfogadását.

Az interpellációk.
Ezután megszakították a vitét és áttér­

tek az interpellációkra.
Sümegi Vilmos az üllői-uti kaszárnyá­

ban polgári emberek ellen elkövetett bru- 
tálitás miatt interpellálta a honvédelmi mi­
nisztert. ,

Lovászy Márton a kereskedelemügyi 
miniszterhez intézett interpellációt, a nyu­
gati pályaudvaron uralkodó tarthatatlan ál­
lapotok'megszüntetését sürgetve.

Novak János az előfogatok díjazása 
Jgyében a belügyminisztert interpellálta
meg. , ,

Az interpellációkat kiadták az illető mi­
nisztereknek s ezzel az ülés délután egy óra­
tor véget ért.

Ä nagyköicsön sürgős.
Az egyetem, a kórház, a csatorna és a víz­

vezeték költségei.
Már az 1912. évi költségvetés megállapí­

tása előtt hónapokon át majdnem naponként 
foglalkoztunk azzal az égetően siitgős kérdés­
sel, hogy Debrecen városának újabb nagyobb 
kölcsönre van szüksége. Az előre látható szük­
séglet szerint a kölcsön összegének negyven 
millió koronának kell lennie, mert busz millió­
ból a régi kölcsönöket kell konvertálni, húsz 
millió pedig az újabb befektetésekre szüksé­
ges. Lehetségesnek tartják azonban vezető 
körökben azt is .hogy ez a kölcsön, amennyi­
ben kedvező feltételek mellett köthető meg, öt­
ven millió koronás legyen. A kölcsön fölvétele 
azonban mindezideig késett. A városnak két 
millió korona még rendelkezésére is állott, s 
igy —. bár ezt a két milliót már előre jól meg­
terhelték — ez évben annak összege elégséges 
volt. Most azonban ismét aktuálissá tette a 
nagy kölcsön dolgát az a körülmény, hogy 
egyszerre több nagyobb kiadással járó munka 
megkezdése, vagy befejezése előtt áll a város.

így a mai nap folyamán Maty Kálmán 
a vízmüvek felügyelője jelentette be. hogy a 
csatornahálózat építését Miied és Adorján-cég 
befejezte s már csak az egyes építmények házi 
felülvizsgálata, apróbb javítgatások, simítások 
vannak hátra úgy, hogy az egész csatornamű 
átvétele tiz nap alatt megtörténhetik.

A vízvezetéki munkálatokat is a Világí­
tási és Vizmii részvénytársaság már meg­
kezdte. Száz munkása dolgozik már napok 
óta s megírtuk, hogy a vállalkozó tekintettel 
a kedvező időre, fokozott erővel akarja e mun­
kákat folytatni. Kétségtelen, hogy már az 
idén is nagyobb összegeket, de a jövő évben 
legalább másfélmillió koronát kell kifizetni.

A legnagyobb kiadás azonban az egye­
tem építésének megkezdésével áll elő. Erről 
pedig tudjuk nagyon is illetékes személyiség­
nek, Kenézy Gyula dr.-nak kijelentéséből, 
hogy az építést jövő év nyarán megkezdik. 
Ugyancsak az év elején kezdődnek meg az 
utcaburkolások és a Szikszay—Tábornoki-há­
zak építése, ami szintén másfélmillió korona
költséggel jár. . , . , . , ,

Mindezekhez járul most az ul kórház fel­
építésének kötelezettsége. Mert ama nyilatko­
zatok, előterjesztések után, a-melvek a kór­
házi bizottságban a mai kórház állapotáról el­
hangzottak. a városnak kötelessége az uj kór­
házat mielőbb felépíteni. S bár erre uj költsé­
geket megszavazni nem kell. mert az uj kór­
ház felépítési költsége már rég megszavazott 
összegekből nyer fedezetet, mégis a költ­
ségeknek az építés közben fedezetére szükség 
vau legalább másfélmilló koronára.

Hogy pedig az nj kórház építése mielőbb 
be fog következni, azt bizonyltja ama sürgős 
eljárás, amelyet az uj kórház tervének föl ve­
tője, Kenézy Gyula dr. és vele Kovács József 
polgármester követ, akik ma is együtt tár­
gyaltak ez óriás jelentőségű kérdésről. Tudó­
sítónknak, aki ma beszélgetett Kenézy Gyula 
dr.-ral, a következőket mondta:

A kérdést siettetni akarom és pedig 
annyira, hogy az egész dolgot még egy de­
cemberi, de legkésőbb a januári közgyűlés 
elé vikessük és az ott végleges elintézést 
nyerjen. Addig a vázlatterveket is meglehet 
szerezni. Azt hiszem, hogy a közgyűlés is 
a legnagyobb örömmel fogadja el az uj kór­
ház építésének gondolatát, arnelv elől a be­
tegápolás érdekében kitérni nem is lehet, 
nem is szabad.

Egy azonban fontos ennél a kérdésnél s 
ez: amit tegnap csak közbevetőem érintet­
téin, tárgyalni kell aziránt, hogy a kórházat 
az államnak adjuk út. Erre a következő ok­
ból van szükségünk. Alár az idén is, a légi 
kórházban 20.000 ápolási nappal kevesebb 
volt, mint amennyit a költségvetés előirány- 
vQíf jnry ebről 22,000 korona1 deficit lesz. 
ila már’most a klinikák is felépülnek, mi- 
-Páii azokban kényelmesebb ápolást bizto­
síthat az állam, természetes, hogy a köz- 
kórház betegforgalma kevesebb lesz. ami az 
ápolási napok s ezzel a bevétel csökkenését 
vonja maga után. A rezsi azonban csak 
annyi s igy deficitre is kilátás lehet, amit a 
város egyszerűen elkerülhet, ha a kórházat 
az államnak adja át.

Mindezek azt igazolják, hogy Debrecen 
város olyan kötelezettségek teljesítése előtt
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áh amelyek elől kitérni nem lehet es amelyek 
nagy összegeket követelnek.. Es éppen ezért 
kissé érthetetlen, hogy a város tanácsa meg 
ma sem tett intézkedéseket az m nagy 'köl­
csön megszerzése iránt, hanem inkább azt a 
hajlandóságot táplálja, hogy esetleg több füg­
gő kölcsönnel fog operáink Tudomásunk sze­
rint több oldalról van is ajánlat a vaiosnal. _ 
Ezek közül az egyik 4.8 százalékos amortizá­
cióval kínált ötven ivén pénzt. Azt is tudjuk, 
hogv már sürgetik is ilyen nagy kölcsön fel­
vételét és igy remény van arra, hogy a tanacs 
most már megteszi a szükséges lépesekét.

IB-OBÜIiOM.

A CSÖKÖNAI-KÖR LÉVAY JÓZSEFHEZ.
A magyar költők nesztora, Arany, Tom­

pa, Gyulai legjobb barátja Lévay József 
ma tölti be életének 86-ilc évét. Az ősz koltot. 
akit a király a Szent István-rend kiskeresz - 
jével tüntetett ki, ebből az alkatomból párat­
lan ünneplésben részesíti a Kisfaludv-tarsa- 
ság, amelynek nemcsak legöregebb,, hanen 
legrégibb tagja. A költőnek lakóhelyén, Mis­
kolcon tart ünnepi ülést, amelyen a Mstam- 
dy-társaság testületileg jelenik meg és ai u- 
lyen a Csokonai-kör is több tagú küldöttség­
gel képviselteti magát. A kör egyszersmnU 
a következő üdvözlő iratot intézte az orszá­
gosán tisztelt nagy költőhöz:

Ünnepelt költő! .
Mint Napoleon katonái az évezredes pi­

ramisok előtt, mély meghatottsággal allun< 
három emberöltőre terjedő, tisztelet-paraii- 
csoló alakod előtt. Fenkölt homlokodról, m m 
egy élő emlékoszlopról, a magyar irodalom­
nak három gigászi korszaka tekint le janK. 
a magvar költészetnek sokszoros dicső ese­
ményei szólallak le hozzánk. Mint ifjú,öfot 
fivel együtt lelkesítetted a szabadság ha 
salt, férfi korodban Arannyal és Tompává 
együtt keseregtél a babiloni vizeknél, 
egyszersmind velők együtt hívtad Ra 
nagy lelkét; késő öregségedben, versenyt

ifcn, Főtér 55.
(Hangária kávéház mellett).

női felöltőkben. Divat bundák, plüseh és szőrme kabátok 
leány és gyermek felöltők, boák és muffok. CostümoK, 

pongyolák színházi és esti köpenyek divatszinekben.

.....—------------------------- rKovács Gyula es Tarsa
Osai és téli újdonságok____<:9ÍHSSBBríS53BS pwngjf uiui\ * * i uzj i vu vuu *» v ^j —
ggSoSS! selyem és »möTtbiousok, divatos kötött kabátok dús választéka^****
5C3ÜÜCÄ K *%-*-** «»»ellett. ^
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dalolsz a fiatalokkal és legfiatalabbakkal és 
bármennyit merítettél költészeti forrásából, 
most is tiszta, iiditő italt nyújtasz, a termé­
szetszeretetnek, a hazába vetett hitnek, a 
bölcs megnyugvásnak éltető vizét. Három­
szorosan boldognak vallunk, mert lángra 
gyulhattál a magyar Tirteusz hő napjánál, 
mert évtizedeken át melegedhettél a legna­
gyobb magyar elmék, Arany, Tompa, Kazin­
czy Gábor, Gyulai Pál baráti ttizénél és mert 
alacsony irigység, bántó féltékenység nélkül 
hallgathatod a magyar költészet berkének 
csodásán megszaporodott madarait, az is­
mert honi nyelven zengőket és az idegenül 
rikácsolókat egyaránt.

A szabadságharc lantosai közziil, a ma­
gyar irodalom fénykorából utolsónak ma­
radtál, mint Mikes a bujdosók sorából, ce 
nem állsz egyedül és amit hallasz, nem a ten­
ger szomorú mormolása, nem a szélnek enyé- 
szet-zugása. Egy nemzet lelke vesz körül, 
ezreknek örömtapsa és millióknak hálaszo- 
zata hirdeti neked, az élőnek a halhatatlan­
ságot.

Születésed napjának 86-ik és Kisfaludy- 
társasági tagságodnak 50-ik fordulóján hó­
doló szeretettel üdvözöl

Debrecenben, 1911. nov. 18. 
a Csokonai-kör:

GÉRESI KÁLMÁN, KARDOS ALBERT,
elnök. titkár.

A Csokonai-kör és a Petőfi-társaság mű­
vész-estéje. A Csokonai-kör és a Petőfi-tar- 
saság által november 22-én, szerdán este 8 
órakor az Arany Bika dísztermében közösen 
rendezendő irodalmi és művészeti estére most 
bocsátották ki a meghívókat. Az est műsora:

1. Szávay Gyula, a Csokonai-kör főtitká­
ra üdvözli a vendégeket.

. 2. Herczeg Ferenc, a Petőfi-társaság el­
nöke előadást tart.

3. Dömötör Ilona, a in. kir. operaház mű­
vésznője énekel Pap Zoltán dalaiból:

a) A szemedbe néztem . . .
b) Beteg vagyok . . .
c) Hírbe hoztak . . .

Zongorán kiséri: Grósz Ernő. a zenekon­
zervatórium tanára.

4. Rózsa Lajos, a m. kir. operaház mű­
vésze énekel Pap Zoltán dalaiból:

a) A búsuló felhő . . .
b) Angyal kellett az Istennek . . .
c) Jó isten, de kegyetlen. . .

Zongorán kiséri: Grósz Ernő. a zenekon­
zervatórium tanára.

5. Pap Zoltán, a Petőfi-társaság tagja elő­
adja „öreg cigány“ ciniii költeményét.

Szünet.
6. Pap Zoltán, a Petőfi-társaság tagja ve­

títő géppel bemutatja „Muszikaszó“ című da­
los könyvének 100 képét.

7. Dömötör Ilona, a m. kir. operaház mii 
vésznője énekel Pap Zoltán dalaiból:

a) Kérdik tőlem, mi bajom van? . . .
b) Szebb a barna, mint a szőke . . .
c) Szomszédunkban . . .

Zongorán kiséri: Grósz Ernő. a zenekon­
zervatórium tanára.

8. Rózsa Lajos, a rn. kir. operaház művé­
sze énekel Pap Zoltán dalaiból:

a) Iszogatok, dalolgatok . . .
b) Ha elmereng . . .
c) Kedves a mi részünk . . .

Zongorán kiséri: Grósz Ernő. a zenekon
zervatórium tanára.

A tiszta jövedelem a Petőfi-család minap 
felállított síremlékének költségére szolgál. Je­
gyek ára: Keleti páholy 15, nyugati és oldal 
páholy 12 korona. Ülőhely az I—VI. sorban 3 
korona, a VII—XI. sorban 2 korona, állóhely 1 
korona. — Jegyek kaphatók Kubek Sándor 
gyógyszertárában (Tisza-palota) és este 
pénztárnál. 
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A kulisszák mögül.
Zilahyné — krinolinban.
— „A kis gróf" szenzációja. —

Pár nap múlva Zilahy Gyula színtársulata 
bemutatja Martos Ferenc és Rényi Aladár 
uj operettjét „A kis gróf“-ot, mely egyike a 
budapesti sziniévad legsikerültebb termékei­
nek. Javában folynak már a próbák úgy a da­
rabból, mint a — toilettekből s mondhatom, 
egyik felülmúlja szenzációban a másikat.

így a következő divatcsevegést volt sze­
rencsém ellesni.

Kovács Margit, a kar egyik legszebb 
ékessége, akinek arca az elfojtott „művészi 
ambíciók"-tói úgy telve van patanásokkal, 
mint némely művésznő pattanásai „művészi 
fígurák"-kal, sétál az udvaron Szentgyörgyi 
Böskével, a társulat legfiatalabb „anya"- 
segédszinésznőjével.

— Hallottál már Margit a ,/Iiriné" uj 
kosztümjéről?

— Nem, nem érdekel. Ha játszanék a da­
rabban valami szerepet, akkor pukkaszthatnál 
vele.

- Ugyan ne légy oly savanyú, lehet még 
belőled is énekesnő.

— Az nem lehet. Mert én már „segéá- 
naiva" voltam Fehérváron.

— Hát itt meg „segédszinésznö" vagy és 
azért a diriné „krímiin"-\z kell, hogy — puk­
kasszon.

—.Krinolinja?
— Igen, krinolinja. Ugy-e, hogy bámulsz, 

pedig nem is vagy primadonna?! Hát még ha 
fíeleznay Margit, meg Borbély Lilit látnád, 
ezek már is kék meg zöld ruhában járnak, 
csak hogy fel ne tűnjön az arcuk elváltozása.

Es a két kicsi nő közelebb bujt egymás­
hoz. nehogy valaki meghallja, amit ezután be­
szélnek. De nekem „színházi hiéná"-nak eny- 
nyi is elég volt. hogy további sorsát a „krino- 
lin"-nak kinyomozzam.

— Nagyságos asszonyom, — rohantam 
Zilahynéhoz, egy szomorú históriát kell önnel 
közölnöm.

— Csak nem esik az eső? — riadt fel sö­
téten. Látja, uj ruha van rajtam.

— Látom és pedig egészen Ízléses. Valódi 
Rerkovics-remek; a kabát és az alj egybe 
szabva. Csakhogy súlyosabb esetről van szó.

Meghozták a számlát?!
Készüljön el a legrosszabbra.

— Már elkészültem.
— Üljön le. _
— Leültem.
— A krinolin . . .

Megérkezett?!
— Még nem. De már a nagyközönség 

lázba borulva várja, hogy Nagyságod jóvoltá­
ból élvezhesse.

— Hát akkor jó leszek a közönséghez, 
mert szeretem. A jövő héten „A kis gróf“ pre­
mierjén lesz szerencsénk egymáshoz, nekem 
meg a „krinolin"-nak. Amelyet imádok. Egy­
szer már énekeltem egy hangversenyen egy 
„krinolin dalt" krinolinban és oly sikerem volt, 
melyhez hasonlót azóta sem éreztem. Mert

higyje meg, a „krinolin" egészen „sajátos ér­
zések"-ti vált ki abból, aki viseli. — Én úgy 
éreztem, mintha száz évvpl előbb születtem 
volna, de az arcom üde és fiatal maradt. Örök 
ifjúságot, romantikus szűziességet árasztott 
cöriiiem a krinolin s az a fényes nézőtér, mely 
frakkban és kivágott estélyi ruhában tapsolt 
és ünnepelt, mintha egy sötétebb árnyék lett 
volna, egy derült, világos pasztell-képen.

— És szabad tudnom, milyen lesz az 
újabb interior?

— Amilyen egy amerikai milliomos lány 
szeszélyétől kitelik. Most milliomos leány le­
szek a darabban: Mss Dorothy. Egy excen­
trikus, önálló gondolkodású amerikai Miss, 
így aztán a „krinolin" is csak „ilyen önálló" le­
het. (Mutatja, hogy milyen.)

Én azonban megőrzőm a kellő diszkréciót 
s csak annyit árulok el, hogy Zilahyné, aki 
egyike a legpompásabb „modelleknek", olyan 
érdekes divat-újdonsággal lepi meg „A kis 
gróf" előadásán a színházi közönséget, hogy 
balga legyek, ha egy hétig más nótával fakad 
sírva a magyar, mint

„Recepice Zilahyné 
krinolinban . .

Conferencier.

A debreceni Szabad Iskola.
Az első félév programja.

November 27-én, a jövő hétfőn kezdi 
meg ezidei ciklusát a debreceni Szabad Is­
kola, amelv Kenézv Gyula dr. udvari Imiá- 
csos és Kovács Gábor dr. jogakadémiai ta­
nár vezetése alatt immár évek óta tehesiti 
magasztos hivatását. Mert ma már valóban 
kultursziikséglet kielégítőjévé vált a Szabad 
Iskola Debrecen közönsége előtt, mely tár­
sadalmi állás és osztályhelyzet tekintetében 
a lehető legtarkább és éppen azért igen be­
cses összetételű hallgatóságot szokott nyúj­
tani az iskola előadásainak.

Az az ideál, mely az iskolán kivim ok­
tatás tekintetében az angol népies egyete­
mekben. az u. n. university extension-ekben 
testesül meg, előttünk csak a messze jövő­
ben elérhető ideál marad: annak egy gaz­
dag és kulturált társadalom az elöföltétele, n 
mely minálunk hiányzik.

De az adott viszonyok között a Szabad 
Iskola híven betölti feladatát. Ez pedig első­
sorban az. hogy közönségét a természet- és 
a társadalomtudomány alapvető kérdései­
vel, legfőbb eredményeivel megismertesse s 
hallgatóságának ne annvira szakismerete­
ket, mint inkább az általános műveltséghez 
hozzátartozó ismereteket nyújtson. — Ezért 
törekszik a Szabad Iskola elsősorban arra, 
hogv hallgatóságának érthetően, népszerű 
nyelven adja elő mindazt, ami e modern vi­
lágnézet tartozéka.

Ezek mellett a rendszeres előadási kur­
zusok mellett, — melyek pontos és követke­
zetes megvalósítását sokszor meggátolják 
a vidéki s ily célra nézve kedvezőtlen viszo­
nyok, — rendez a Szabad-iskola egy-két 
órás népszerű előadásokat, amelyek célja 
megint csak ugyanaz: pótolni és kiegészíte­
ni azokat a hiányokat, melyek az iskolákat 
már elhagyott s megfelelő tudományos 
könyvekhez nem mindenkor jutó, de az élet­
tel egy üt haladni törekvő közönség általá­
nos műveltségén mutatkoznak. Ezért talál­
nak helyet tanrendünkben történelmi, iro­
dalmi, művészeti, zenei, társadalmi jellegű 
stb. előadások.

Nanymagyaralföldi Bank Részvénytársaság
- --------------- — -- (Tlhenyl ház,)Debreczen, Placz utcza 73, sz. 
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A Szabad Iskola az 1911—12. tanév első 
félévében rendes ismeretterjesztő előadásait 
- úgy mint eddig is — az Ipartestület dísz­
termében (Simonffy-utca 1-e. szám alat í v - 
rosi bérház II. emeletén) tartja hétfon, ked­
den, szerdán és csütörtökön — kivéve no­
vember 30-ikát — este 6—7 óráig.

Ezek mellett az előadások mellett ren­
dez a Szabad Iskola vasárnapi mesedélutá­
nokat is kis gyermekek számára Az első ily 
mesedélutánt a jelen félévben december ho 
10-én délután 3 órakor tartja meg ugyancsak 
az Ipartestület dísztermében s ennek részle- 
tes programját maid a hírlapokban fogja koz- 
zétenni. De annyit már jelezhetünk, hogy 
énekszámok, szavalatok és mesemondás fog­
nak az előadás műsorán szerepelni s a me­
séket Tömöry Jenő és Mocsáry László tani
tók mondják. v..

De a Szabad Iskola az Országos Köz­
művelődési Tanács felhívására felvette

13- án, szerdán: Dr. Kovács József gaz­
dasági akadémiai tanár: A modern agiárpo 
litika és feladatai. Első előadás.

14- én, csütörtökön: Nyáry Béla: A rá­
diumról és az anyag szerkezetéről, ma so 
dik előadás.

ez év májusában kihallgatáson jelent meg a 
\ királynál Luinzban és személyesen kérte a ki- 
rály beleegyezését. Az uralkodó kegyesen fo­
gadta ugyan a főherceget, de határozottan 

I visszautasította azt a kérését, hogy a házas- 
Ságot egyházi esketés utján és a király bele-,. Ságul egynapi cdivvivo wo ^

-'oaaas- nem- egyezésével morganatikus házassággá avas
18-án, hétfon. Dr.Kajczyh.ezsu. a icr/>retet tett a főhercegnek ar-

zetköziség és az Eszperantó mozgalom. - ‘ • anyagi ügyeinek rendezésénél szi-
kede!mnskSd?annár- A reklám szerepe

jelentősége. - .. .. . .. . hvuvtnk n főherceg és az üdvári főfnarsálli hi-

e Tl-én csütörtökön: 'borocskái Oszvald, dinánd az estei vagyonból tekintél^s reszt

tett képekkel.

nuveioaesi i aucn-v ítmm™ - ■■ ■ ■
naga programmjába az analfabéták oktatá­
st is. Minden felnőttet, férfit és nót egyaránt 
negtanit írni, olvasni, számolni, ellátja az 
Drszágos Közművelődési Tanács ajándéká­
ból ingyen ábécés könyvvel és ingyen tan­
szerekkel. Ezt a tanfolyamot — november 
végétől március végéig — a városi iparos­
tanonciskola termeiben (Burgundia-utca 1. 
szám) tartja meg minden kedden, szerdán 
és pénteken este 7—9 óráig. E tanfolyamra 
jelentkezni lehet Hatvani József tanitóná 
(Barna-utca 4. sz.). aki naponként déli 12-től 
délután 4 óráig áll a jelentkezők rendelke­
zésére s megadja nekik a szükséges útba­
igazításokat. .

Egy-egy tanfolyamra legefljebb harminc
égvén vesznek fel, de ha — amint remél­
hető — ennél több jelentkező lesz. akkor mód 
van a tanításra vállalkozók szívességé­
ből párhuzamosan több tanfolyamot is tar-
tam A Szabad Iskola minden tanfolyamának 
előadásai, hogy mindenkinek hozzáférhetők 
legyenek, teljesen ingyenesek, azokon sem 
beiratkozási, sem tandíj fejében, sem bár­
miig más címen senkinek sem kell fizetni 
A kulturális cél érdekében azonban szives 
köszönettel fogad és nyugtáz bármily cse­
kély adományt is a Szabad Iskola titkára.

A polgárrá lett főherceg.
Burg Ferdinánd és Czuber Berta.

Ferdinánd Károly főhercegnek, a trónörö 
kös öcscsének egyszerű Burg Ferdinandda 
való átalakulása foglalkoztatja a mi hivatalos 
apunkat is. A Budpesti Közlöny mai szamá­
nak Nem hivatalos rész cimii rovatában a kö­
vetkező közlemény foglaltatik:

Vett értesülés szerint Ferdinand Karoly

jut. Ettől a vágyómul 1UU3L
király megígérte a főhercegnek, hogy eddigi
év járadékát ezentúl is megkapja.

Burg Ferdinánd és felesége jelenleg meg 
Luganóban vanak, de valószínű hogy jövőre 
már beköltöznek Bécsbe, ahol a hajdani Mária 
Terézia-palotában tartottak fenn szamukra 
lakosztályt. Később azonban Burg Ferdinand 
Bécs villanegyedében fog all an do látást tai
tan1, (A tiszti becsületszó.)

Bécsből táviratozzak: Károly Ferdinand 
főherceg még 1903-ban kért engedelmet ha-

- ... roly fo?v külföldön egész csöndben lép morgana-
főherceg ur ő cs. és kir. fensége rövid idő- ■ házasságra választottjával, de a király
vei ezelőtt a külföldön legfelső engedeleni}u ....... v*,v történtek a
nélkül házasságot kötött, miért is ö császári

A Szabad Iskola ezidei ciklusának első 
félévi tanrendje a következő:

Novemberben:
27- én, hétfőn: Dr. Kovács Gábor egye­

temi magántanár, jogtanár: Bevezető előadá­
sok a szociológiába. Első előadás: Mi a szó- 
ciológia?

28- án, kedden: Dr. Besskó József gaz­
dasági akadémiai tanár: Az állati és ember 
élősködők. Mikroszkóp! bemutatásokkal

29- én, szerdán: Sztankay F. Béla, gé­
pészmérnök, a kir. ipari szakiskola igazgató 
ja: Az irótollgyártás. Vetített képekkel.

Decemberben:
4- <én, hétfőn: Dr. Kovács Gábor: Beve­

zető előadások a szociológiába. Második
előadás: A népesség.

5- én, kedden: Dr. Besskó József A 
baktériumok és az azok által okozott beteg­
ségek. Mikroszkóp! bemutatásokkal.

6- án, szerdán: Dr. Szenes Zsigmond 
orvos: A zenemüvek stílusa.

7- én, csütörtökön: Nyáry Béla fogim- 
náziumi tanár: A rádiumról és az anyag 
szerkezetéről. Első előadás. '

10- én, vasárnap délután 3 ovakor az 
ipartestület dísztermében énekkel es szava­
lattal összekötött mesedélutan gyermekek 
számára, amelyen a meséket Tömőiy Jenő ts 
Mocsáry László tanító mondják.

11- én, hétfőn: Dr. Kovács Gábor: Be­
vezető előadás a szociológiába. Harmadik 
előadás: A munkamegosztás.

12- én, kedden: Masznyik Béla gépész- 
mérnök, á kir. fémipari szakiskola tanára: 
A modern járó müvek. Kisérletckkel s vetí­
tett képek bemutatásával.

és apostoli királyi Felsége ó cs. és kir. fense 
gének kérelmére legkegyelmesebben meg­
engedni méltóztatott, hogy főhercegi címe- 
ről és rangjáról, nemkülönben a hadsereg- 
ben viselt állásáról lemondhasson. A lemon­
dó ezután a Burg Ferdinánd nevet fogja vi-
Se*Ebből a hivatalos közleményből minde­

nekelőtt az a szenzáció pattan ki. hogy fl fá- 
herceg házassága mar regebben megtörtént 
a külföldön és hogy a rangról való lemondás 
ennek a következménye. Mert Ferdinand Ka­
roly főherceg is megtarthatta volna címét es 
rangját, úgy mint pl. János vagv Henrik fő­
herceg annakidején, ha házasságát nem a ki­
rály előzetes tudomása és beleegyezése nélkül 
kötötte volna.

(A titkos házasság.)
A Wiener Abendpost tegnapi száma hozta 

először nyilvánosságra Károlv Ferdinand fő­
herceg szerelmi regényének érdekes befeje­
zését. A közleményből kitűnik, hogy a főher­
ceg külföldön legfelsőbb engedetem nélkül, há­
zasságra lépett Czuber Bertával és.hogyen­
nek következtében főhercegi címéről és rang­
járól valamint a hadseregben viselt állásáról 
lemondott és nevét ^[gFerdinanddcsere te 
fel. Mindenütt nagy feltűnést keltett ez a je­
lentés, mert a már eddig tudott1dőlleokon k-

ellenezte. Közben olyan történtek a
kulisszák mögött, amelyek arra vezetUK, 
hogv a főherceg tiszti becsületszavat adta a
királynak s megígérte, hogy "
ról többet nem is fog gondolni Czuber Bér á- 
.... holott előbb már szökni akart vele s ha Sívtmesteri hivatal egy nan™, g 
állású tisztviselője fe nem fedezii. Mokban 
megesküdött volna a leánnyal. Akkor LM 
gróf főudvarmester parancsot kapott a ‘ 
mi hnvv tudassa a főherceggel folhaboroaa S.s mondia meg neki. hogv szabatosaira

'“'Teltek az évek és a főherceg ismét feluji-
““fkért'rhSasSaTy.Äf

Htifc megszegése volt az ok. a’n'^ a kir v 
csak oly feltétel mellett egyezett bele aU gy 
$ ha a főherceg lemond minden kiváltságá­
ról és rangjáról. gyermek.)

Meránból táviratozzák: A Merőim Zei-

évekkel ezelőtt feleségül vette filter Be ™

Smääää-
ket vtír‘ (A rangvesztés.)

Wcshöftáviratozzák^A^osztrSk^fca
antés, mert a már eddig tudottdo’eokonta- hivatalos lap, valamint a ható
viil elárulja azt is, hogy Karoly rer“'"“na \ rendeleti közlönye legközelebbi szám 
és Czuber Berta mar régebb idő óta féri es { .,ák közölni a főhercegnek rangjaro ,
feleség. Hogy mikor és hol történt az esküvő ^J^ r hadseregben viselt alfáról v to le_fogják közölni a ionéról™’ 16 fe- 
feleség. Hogy mneor es no. L.u‘“^s°Frte-1 ről és a hadseregben viselt álhisaroi 
„rő, „em ***,«*«£*?&&süiésehik szerint, a főherceg »g SSsénTeHoglák olvasni a fóutomes- 
feleségül Czuber Bertát, még p-d g p örezaan hivatalnak erre vonatkozó átirata 
polgári hatóság előtt, klőzoleg hat honap g_ erre a főrendiház törölni fo^Las(frából. 
mpuvassznnvával együtt Drezdában tartóz | főherceget a magyar főrendek so---- --

ggan nawsuK vwn.
menvasszonyával együtt Drezdában tartóz 
kodcS meH a szász törvények szerint ennyi 
idő szükséges az érvényes polgári házasság 
kötéshez. Az esküvőn két prágai tiszt szere-
Pelt’Ez a titokban kötött polgári házasság volt. - - A Polgári Kor oa.ja. .^ -- idéll

rviriP nifidálva annak hogv az udvar ellene jőhirnevü polgári kor balja lesz egyik akadalya annaKv_nw.v {5herceg később Nemcsak időrend szerint le

MULATSÁG.

- ■ A Polgári kör bálja. AZ első bál a. re­

szegült'"még annakTs.’hogy a főherceg később I farsangon. Nemcsak időrend szerintleszPe' 
mSanatikus tehát a családi törvenvek sze- dig első január 6-an. hanem a rendez _k 
SÄ« héznsségra 5^1 összcúllifásét tekintve, vala,
mesével. A múlt év eleien Karoly Ferdinandmesével, a műn uv viv.,v,. Rfeleségével együtt hosszabb időt toltott Ba- 
denben. Bécs mellett és ez alatt az^jdp alatt 
bátyja, Ferencz Ferdinand trónörökös: kiser 
letet tett arra, hogy a király bdeegyezeset 
meenverje a morganatikus házasságra. Az ud­
varnál azonban erős befolyások érvényesültek 
ennek megakadályozására. Karoly Ferdinand

összeállítását tekintve, valamint a 
családias érzés, az összetartás *ze P 
ból is mintaképe lesz a többi b^Ätete. 
cigány, jó táncosok, kitűnő ked.ly . meg 
ben még talán egy mulatság s.e'T.),el( '10st
a polgári körét, de nem fogja feluímulm nio 
sem. - Közelebbi részleteket a rendező ^ 
munkája szerint fogunk hozni a .arsarm 
igazán első mulatságáról.w V CL tat-1,sívni ennek megaKauaiyozu^na. .vcw ----------------- — lett képek bemutatásával. ________ ________ ____—----------_ 1111 F MM

Legjobb a Békési Réza „Bpsmoso szappant
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1911. november 19. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Uj választások a Csapó-utcán.
Két friss mandátum sorsa.

is meghódította Debrecen város művészetet 
szerető közönségét. Ugyancsak elsőrendű és j 
minden müértést kielégítő lesz a Kassay Ká- 
rolyé is, aki a debreceni színtársulatnak ál-

Ködben.
Egy lelencgyerek silheutte-je.

Homályos, szürke, bársony simasága 
köd ereszkedik a városra, mintha egy nagy

műsoron, továbbá Fábry zongoratanárnő és 
Haják hegedűtanár zenei száma sem, a kik 
szintén nagyon kedves ismerősei a debre­
ceni közönségnek.

A rendező bizottság, tekintettel a teljes 
műsor kiváló értékére és arra, hogy előadás 
iránt szokatlanul nagy érdeklődés mutatko­
zik már eddig is. ez alkalommal nem a ka­
tolikus gimnázium dísztermében rendezi es­
télyét, hanem a Bika dísztermében és a 
törzsbérlő közönségnek bztositja, hogy bér­
lete alapján minden ráfizetés nélkül részt ve­
hessen az érdekes estélyen. Jegyek ez alka­
lommal is Antalffy József Piac-utcai üzleté­
ben kaphatók kedd reggeltől kezdve, elő­
jegyzések azonban már most elfogadtatnak.

szerepel a, p£k fénye megtörik szövetén s aki belefárad 
■'r- az eS£j szurköletbe, meg kell lassítani lépteit, 

nehogy a most folyó csatorna építkezések 
üi ege megnyíljék lábai alatt, mert a saját ár­
nyékáig is alig lát az ember.

Ebbe a hideg, de átvonhat a tlan kárpitba, 
szoktak belekapaszkodni azok a hajótöröttéi 
az életnek, akiket a bűn, nyomor és a vétkes 
könnyelműség nevelt, hogy aztán a börtön és 
a fegyház vigyen a vérkeresztségre.

Még a gázláng is szomorúbban pislog, 
mint rendes időben s a notoriun lumpok is ha­
marább fejezik be a dáridót, mert a köd ilyen­
kor nagyon rossz idegenvezetőnek bizonyul.

Csak az utcai őrszem áll rendületlenül 
helyén s mint valami saskeselvü kémlel a 
sötétbe. Most mozdul a kod

Alig zajlottak le az általános városatya-' talanosan elismert burleszk komikusa. Nem
választások, már is elterjedt a hir. hogy leg-1 kevésbbé fog mögötte maradni az előző sza- iwvt ________  „ ______, ..............
közelebb, már december első felében újabb ; goknak Szűcs Margit urleány előadása se, j pók gubódzott volna hálójába. Az utcai lám-
választások lesznek és pedig két helyre. A ! akl egy drámai költeménnyel «'"•''"Pl » .... -----^
Csapó-utcai kerületben ugyanis, ahol némi­
leg mozgalmas volt a választás és ahol küz­
delemről lehet beszélni, egy hely lemondás 
folytán, egy pedig azért üresedik meg, mert 
a megválasztott törvényhatósági bizottsági 
tag a törvény értelmében nem választható.
E hírek mellett ma azt is hallottuk, hogy a 
választást többen felebbezéssel akarják meg­
támadni, mert egyesek részéről szabályta­
lanságok történtek. Lehet azonban, hogy ez 
csak hiú fenyegetőzés marad és a választás­
nak felebbezéssel való megtámadását a ki­
bukottak a kibukás keserűségének friss han­
gulatában hangoztatták.

Az azonban már bizonyos, hogy Kánya 
Lajos és Suhajda Béla megválasztatása az 
igazoló választmányt foglalkoztatni fogja.

Kánya Lajos ugyanis, akinek korcsmája 
is van és aki egyike volt azoknak, akik lcg>- 
erősebben dolgoztak a saját megválasztatá­
suk érdekében, egyszersmind alkalmazottja 
a városnak, amennyiben a rendőrségnél dij- 
nok. Mint alárendelt alkalmazott városatyai 
minőségben ferde helyzetbe kerülhet felet­
tes hatóságaival. A választások izgalmai és 
a megválasztás dicsősége után — mint érte­
sülünk — maga Kánya Lajos belátta ez álla­
pot visszás voltát és megtartva a rendőrség­
nél elfoglalt állását, a törvényhatósági bi­
zottsági tagságáról fog legközelebb lemon­
dani.

A másik megüresedő hely Suhajda Bé­
láé, akit igen szép eredménnyel, 189 szava­
zattal választottak meg. Ü sem volt benn a 
hivatalos, a városi párt és a függetlenségi 
párt által közösen megállapított, úgyneve­
zett paktumos listában. Az ő választását az 
igazoló választmány meg fogja semmisítem.
Suhajda Béla ugyanis csak fél év óta állan­
dó debreceni lakos, már pedig a törvényha­
tósági városok bizottsági tagjainak válasz­
tásáról intézkedő törvényhatósági törvény 
az 1886. évi XXI. törvénycikk 23. szakasza, 
amely airól szól, hogy kik nem választha­
tók, e pontjában expresszis verbis világosan 
kimondja, hogy törvényhatósági bizottsági 
tagnak meg nem választható az, aki két év 
óta még nem lakik a városban.

A választásokról fölvett jegyzőkönyve­
ket Kovács József polgármester már áttette 
az igazoló választmányhoz, amelynek elnöke 
Márk Endre udvari tanácsos a választástól 
számított tizenöt nap múlva hívja össze az 
igazoló választmány ülését. A választmány 
első sorban a választás eredményét fogja 
felülbírálni s azután tárgyalás alá veszi az 
esetleg beérkező felebbezéseket is.

üsinhá.B és művészet.,

A színház műsora:
VASÁRNAP délután: Húrom felesén, operett.

Este: Boszorkány, dráma. (Kis bérlet.) 
HÉTFŐ: Cigány szer elem, operett. (C. bérlet.) 
KEDD: Édes a bűn, vígjáték. Bemutató elő­

adás. (A. bérlet.)
SZERDA délután: Liliomti, énekes vígjáték. 

Ifjúsági előadás. Este: Ártatlan Zsuzsi, 
operett. (B. bérlet.)

CSÜTÖRTÖK: Édes a bűn, vígjáték. (C. bér­
let.)

PÉNTEK: Bányamester, operett. (A. bérlet.) 
SZOMBAT: Sárga liliom, színmű. (B. bérlet.) 
VASÁRNAP délután: Nagyapó, énekes nép já­

ték. Este: A kis gróf, operett. Bemutató 
előadás. (Kis bérlet.)

nan

Unok} Jeni dr. Debrecenben.
Látványos előadás a tripoliszi háborúról.

A csütörtöki felolvasó estéket rendező 
bizottságnak sikerült Cholnokv Jenő kolozs­
vári egyetemi tanárt e hó 23-ára, a legkö­
zelebbi csütörtökre megnyerni arra, hogy 
itt Debrecenben a tripoliszi háborúról és Trf- 
polisz viszonyairól, mint e kérdésben telje­
sen tudós szaktanár, előadást^ tartson. A 
rendező bizottság elnökét, Lóky Béla dr. 
főgimnázium! • igazgatót tegnap értesítette 
Cholnoky Jenő elhatározásáról s levelében 
határozottan megígérte, hogy szives kész­
séggel jön Debrecenbe előadását megtartani.

Ha magában véve csak ez egy számmal 
lépne is a közönség elé a csütörtöki felolva. 
£Ó estéket rendező bizottság, máris oly kel­
lemessé és érdekessé tenné estélyét, hogy 
kész sikert előre biztosítva látná. Azonban 
az est nívóját sikerült több igen értékes és

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután 
mérsékelt helyárakkal 3 órai kezdettel Lehár 
Ferencnek a Három feleség című rendkívül 
mulattató operettje kerül színre. Este Sardou 
szenzációs drámájának a Boszorkányának 
lesz a reprize, melyre már napok óta szoi- 
galmasan készül a drámai személyzet Thu- 
ry Elemér rendező vezetése mellett. A kö­
zönség részéről rendkívül nagy érdeklődés 
nyilvánul a repriz iránt, amelyben T. Csigu 
Böske, Thury Elemér, Kemény Lajos, Papp 
Etelka, üti Gizella, Vajda Ilonka, Szilágyi, 
Bérezi, Székely, Falussi és Máthé játszanak 
nagyobb szerepeket.

Két premier. A jövő hét játékrendjében 
premier szerepel. Kedden A) bérletben lesz 
a bemutatója az „Édes a bűn“ cimü francia 
vígjátéknak, mely a Nemzeti Színház idei 
szezonjának elején nagy sikert aratott. A 
másik premier vasárnap este lesz, amikor 
kisbériéiben mutatják be „A kis gróf“ cimü 
operettet. „A kis gróf“ a Király-szinház idei 
kassza-darabja s a vidéki színpadon is, ahol 
eddig bemutatták, mindenütt osztatlan tet­
széssel találkozott. ,

Ifjúsági előadás. Szerdán délután^ 3 órai 
kezdettel, rendkívül mérsékelt helyárakkal 
ifjúsági előadásul a Liliomfi cimü énekes víg 
játék kerül színre. Zilaliy igazgató az összes 
tanintézetek igazgatóit levét utján értesítette 
az előadásról.

A Bonbonniere kitartó művészi munka 
ja végre megtörte a közönség közönyét, 
mert az uj szenzációs műsor bemutatója óta, 
vagyis négy nap óta zsúfolásig meg telik a 
nézőtér és úgy az előadás alatt, mint az ezt 
követő Bal-Tabarinban a hajnali órákig 
emelkedett kitűnő hangulatban mulat a kö­
zönség. De a műsor csakugyan világvárosi. 
Emersonék „uszoda-sketsch“-e csodálatba 
ejti a nézőt, produkciójukat emeli még cso-

s egy sörétes árnyék húzódik közelébb. Kis- 
sebK mint egy ember, de nagyobb egy gyer­
meknél.

—- Megállj, ki vagy?
Én vagyok, Jóska! — válaszol egy 

14 éves barna, csapozott gyerek, akin kék vá- 
szonszerü zubbony és ugyanolyan nadrag fe­
szült, amilyet a pékek szoktak viselni téli- 
nyári időben egyaránt.

— Honnan jösz?
— A Batthányi-utcából.
— Hová? , . . .
— Nem tudom, valahova, ahol helyet

kapok.
— Mi vagy? , ,. ,
— Pékinas. Horgonyt Károlynál, ahon- 
azonban már három napja eljöttem.
— Van lakásod?
— Nincsen. Lelenc gyerek vagvok.
Pár perccel később pedig ott allanak 

mind a ketten Komlóssy Pál ügyeletes rendőr­
kapitány előtt, akinek az őrszem katonás ke­
ménységgel jelenti: ,

— Kapitány urnák alasan jelentem, ezt a 
fiút az Árpád-térről előállítottam.

Igazolás.
— Hogy hívnak?
— Loricska József.
— Hány éves vagy?
— Tizennégy.
— Inas? „ .... .
— Igen, pékinas voltam Horgonyt Karoly 

debreceni pékmesternél, ahonnan három napja 
eljöttem.

— Miért?
— Mert nincsen kedvem.
— Meddig voltál Horgonvinál?
— Másfél évig.
— Szüleid vannak?
— Lelencgyerek vagyok.
— Akkor visszamegy volt mesteredhez.
___ Nem megyek én! — mondja kihívóan

a gyerek — nincs kedvem, hát nem megyek.
Egy arcizma sem rezzen, semmi félelem 

vagy respektus a hivatalos hatalom lattara 
nem kel a lelkében. Cinikusan, fásult meg­
alkuvással, a börtön és szégyentől valo irtó- 
zat nélkül mondja ezeket mintha a társada­
lom és annak törvényei oly fogalmak lenné­
nek, melyeket még hallásból sem ismert volna
S°* ajme egy élő bizonyítéka azoknak az ese­
teknek, melyek alkalmasak arra, hogy

a gyermekvédelem mai keretei
iránt a bizalmat megöljék s a patronázs rend­
szer gyönyörű ideájának megvalósításától
kedvét elvegyék. , , . ,

Itt áll előttünk a 14 éves Loricska József, 
aki születése percétől a társadalom és az ál­
lam gondoskodását élvezte, mire egy tisztes

z w?nsarssÄK.“****** **
tánckettős, a Feritta quartett, Csabai Zsófi,

becses számmal gazdagítani. így például föl j és a Ralf Morré humoros jogleur száma mind 
fognak lépni a debreceni színtársulat tagjai elsőrendüek. Ma délután teljesen decetis te- 
közül Beleznay Margit szubrett-énekesnö,<, hér gyermekelóadas lesz, mérsékelt hely- 

akinek bájos játéka és művészi előadása mar árakkal. Jegyek előre válthatok Antalfina .

gyártó asztal mellett, már elunja a munkát s 
sem szép szóval, sem fenyegetéssel rém haj­
landó visszatérni oda, ahol jövendő boldogu­
lásának az alapját megkapja.

— Hát mi akarsz lenni? kérdezik tőle.

'
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— Semmi! — a fagyos, de nvilt válasz.
Es ebben a „semmi“ szóban benne van 

a „lelenc-rendszer“ egész tragikuma.
A lelencgyereket bizonyos számú forin­

tok ellenében kiadják nevelőbe egy szegé­
nyebb sorsú család kebelébe. Adnak mellé egy 
könyvet, ebbe kell beírni milyen a súlya, 
egészsége' és melyik doktor mikor vizsgálta 
meg. Néha ki is megy egy orvos, aki megnézi 
él-e, vagy meghalt, de arra alig van eset, hogy 
a hivatalos copfon kívül egyébb is történnék 
a gyermek jövője érdekében.

Hogy a tápszülő csakugyan ért e a gyer­
mekneveléshez s vájjon oly lelkiismeretesen 
teljesiti-e ezt, mintha a maga gyermekének 
életéről lenne szó. Láthatunk egy háznál 2—3 
lelencgyereket is, akiket a gazda és annak 
leánya vagy menye vesz ki a lelencházból, de 
akik valójában egy családnál vannak elhe­
lyezve, s a tápszülő nem hogy neveltetésükre 
ügyelne fel, de még azt a ruhát is elszedi tő­
lük. amit félévenként a lelencházból kapnak. 
Ebbe járnak a saját gyermekei, akik csak kí­
nozzák és elidegenítik a családi tűzhelytől a 
jött-ment lelencgyereket, aki néni is marad 
egyébb a házban, mint kedvező jövedelmi 
alany, akiért minden hó elsején fel lehet venni 
az államtól az előirt összeget.

így aztán nem is fejlődik ki benne sem a 
családi tűzhely, sem az embertársai iránti sze­
retet, kóbor kutya lesz, aki csak az utcán érzi 
jói magát, ahol ha magához hasonlókkal ta­
lálkozik, legalább az öklével tud érvényt sze­
rezni az akaratának.

Munkára sem szorítja senki, sőt a tulaj­
don iránti tiszteletet sem fejlesztik ki nála 
úgy, amint azt önön gyermekeikkel megten­
nék s a szegény, társadalomtól és államtól 
agyonpártfogolt szerelem gyermeke, ha éhes: 
bizony csak Ion, ha éhezni nem akar.

Hiszen kegyetlenebből a tápszülőnél alig 
bánhat vele akár a rendőr akár a börtönőr!

így megy kárba évenként sok ezer hasz­
nos emberanyag s százezrekre rúg az az ősz- 
szeg, melyet állam és társadalom a humániz- 
mus álarca alatt protekciós hivatalnokok és 
lelkiismeretlen, kapzsi parasztok hizlalására 
elfecsérel!

Legközelebb uj adatokkal szolgálok.
Gyulai Zsiga.

! lett bírni közvetlen főnökének Budaházy Ala­
jos alszámvevőnek is. A rendőrség ma hall 
gáttá ki Budaházyt, akit egész délelőtt tartott 
kihallgatása után a rendőrség előzetes rend­
őri felügyelet alá helyezett s most minden pil­
lanatban várják letartóztatását.

Ugyancsak ma távirati megkeresésre le­
tartóztatták Doppricht Tápiószelén. ahova el­
bocsátása után utazott. Ma éjszaka kiséri a 
csendőrség Nagyváradra.

Az elsikkasztott összeg 25.000—30.000 
koronára rúg az eddigi megállapítások szerint, 
de lehet, hogy a rögtön megindított rovancso- 
lás még több csalásnak vezet nyomára.

Az eset kínos feltűnést keltett a város­
házán és egész Nagyváradon, mert ezelőtt 8 
évvel is nagy sikkasztás történt a házi pénz­
tárban, ahonnan Hegedűs Géza főoénztárnok 
150.000 koronát sikkasztott, pár év előtt pe­
dig több vámhivatalnok nagyobb őksszeget sik­
kasztott a vámjövedelmekből. Ez állapotok te­
hát laza ellenőrzésre és rossz rendszerre en­
gednek következtetni.

HlHEHt

Korosul — forint

Nagy sikkasztás
a nagyváradi házipénztárban

Harmincezer koronás liiány.
Nagyvárad város pénztárának kínos szen­

zációja van. Kiderült ugyanis, hogy egy szám­
vevőszéki dijnok 30.000 koronát sikkasztott a 
házi pénztárból, úgy, hogy a már egyszer 
számfejtett és kifizetett számlákat még egy­
szer számfejtette s az azokért járó összegeket 
még egyszer felvette.

A városszerte nagy megütközést keltő 
esetről Nagyváradról a következőket távira 
tozzák;

A városi házipénztárban tegnap nagy sik­
kasztásnak jöttek a nyomára. Sziics Géza fő- 
számvevő nehány nap előtt észrevette, hogy 
az egyszer már kifizetett, nyugtákat valaki 
még egvszer benyújtja a pénztárhoz s az azon 
kitüntetett összeget másodszor is felveszi. - 
Titokban megindult a vizsgálat s ennek folya 
mán kiderült, hogy Dcppricli Tibor számvevő­
ségi szakdijnok a bűnös, aki a következő fur­
fangos módon követte el a csalásokat. Dep- 
prich feltörte azokat a szekrényeket, amelyek­
ben a már kifizetett nyugtákat őrizték, nmen 
kiemelte a nyugtákat, azok alján levő dátu­
mot, a számvevőségi záradékkal együtt le­
vágta, uj dátumot és záradékot vezetett ana, 
újból benyújtotta a pénztárnál, ahol gyanút­
lanul kifizették az összegeket.

A főszámvevő azonnal bejelentette az ese­
tet Rimler Károly polgármesternek, aki Dep- 
prich Tibort azonnal elbocsátotta s az ügyet 
áttette a rendőrséghez, amelynek részéről 
Gcrö Ármin rendőrkapitány rögtön meg is in­
dította a vizsgálatot. _ ... .

Ennek során azutan az is kiderült, hogy 
a szakdijnok manipulációiról tudomással kel-

Hárman ültünk a kávéház asztalánál. Tár­
gyaljuk a szürke hétköznap eseményeit. Kezdi 
a szót jobb oldali szomszédom.

— Megjártam ma. Megyek a Piac-utcán. 
Bámulom a százszor látott s már halálra unt 
kirakatokat. Most végre egy uj tárgy ragadja 
meg a figyelmemet. Hasznos kis háztartásbeli 
cikk. Nézem, nézem. Épen ilyesmi hibázik oda­
haza. Megörül neki az aszonv. Kibékítem. No, 
ez megér 3 koronát; mert annyi van ráírva.

Belépek az üzletbe. Kérem ezt meg ezt a 
kirakatból s máris szúrom lefelé a 3 koro­
nákat.

A 3 koronát azonban gúnyos mosoly fo­
gadja a kereskedő részéről.

- - Mit tetszik képzelni? Egy ilyen cikket, 
3 koronáért? Uraság1 azt képzeli, hogy lopom 
a portékát s ingyen adják ezt a bolt-helyisé­
get? 3 forint uram, 3 egész forint az ára. Egy 
fillérrel sem kevesebb.

Vége a családi örömnek, az asszony bé 
kecsókjának. S ami több, —kivert kutya mód­
jára kell kisunyitanom a fényes üzletből. Mert 
3 forintom ilyesmire igazán nincsen.

Folytatja a baloldli kollegám.
— Á kis fiam járt ilyen formán a minap 

Rákötötte magát egy 60 filléres sétapálcikára 
Nem lehet fiam, drágaság van! Vágok én ne­
ked annál szebb sétapálcát az erdőn, ha nem 
jár arra a csősz, meg a rendőr.

Ember tervez, — asszony.végez. Felesé­
gem őnagysága minden további indokolás nél 
kül, kiutalta szóbelileg pénztárcámból a 60 fil­
lért. Hallgattam és leszúrtam a nikkeleket.

Félóra múlva jő vissza a fiú kisirt sze­
mekkel. A kereskedő kidobta! 60 fillérért 
merte kérni a 60 krajcáros botot.

Megállapítottuk, hogy ez nem jól van 
igy. A korona—fillér számítás mindenütt kö 
telező, csak a reklám-auzlágokban nem. Ki­
biggyesztik az árura a 3.— számot meg a 
—.60 számot, közelebbi megjelölése nélkül a 
korona vagy forint értéknek. így nem csoda, 
ha az ember becsapódik.

Kedves szerkesztő ur, mit tetszik kérem 
gondolni, nem volna-e ideje, hogy ez az ügy 
rendeztetnék? Mert hogy az elmondott két 
eset csak szemelvény a sok más közül, arra 
patkánymérget veszek. Nem lehetne-é a ke­
reskedelmi és iparkamarának, — vagy ha kel , 
a miniszternek beleszólom a dologba?

Nem tudjuk, hogy az illetékes tényezők 
meglátják-e ezt a tréfásan elmondott dolgot. 
De hogy a kávéházi friss kedélyt meg ne ront­
sam, kimondom a sentenciát, hogy ha az én 
panaszomra nem is segítenek a balon, majd 
segítenek eszök nélkül, ha a nagyságos és 
méltóságos urak kedves feleségei találnak 
egyszer becsapódni a korona—forint jelzések 
mondhatnék könnyelmű elsikkasztása követ­
keztében. —is—

— Vasárnapi istentiszteletek. A refor­
mátus templomokban e hó 19-én, vasárnap 
prédikálni fognak: a Nagytemplomban Di- 
csőíi József lelkész, a Kistcinplomban Ga­
bonám Szabó Gábor segédlelkész, a Kossuth 
utcai templomban Németh Károly 4. th„ az 
spotály-templomban Polgár Gyula segéd­
ei kész, a Csapó-kerti imaházban Kovács Já­

nos vallásoktató-lelkész, a Homokkerti- ima­
házban Orosz Kálmán theologus, a Kistem- 
plomban délelőtt 11 órakor Cray Sándor lei- 
vész prédikál. — Az ág. hitv. ev. templom­
ban az istentiszteletet vasárnap délelőtt 10 
órakor Kutas Kálmán segédlelkész végzi.

Az angol királyi pár tengeribeteg. — 
..oridonból táviratozzak: A ma reggeli lapok 
hirt kaptak, hogy a Biscayai-öböl táján teg­
nap hatalmas vihar dühöngött, mikor a Me­
dina felé tartott, fedélzetén az angol királyi 
párral, amely Indiába megy a koronázásra. 
Nemcsak a királyi yacht, de a kisérő hadi­
hajók is úgy táncolnak a sok emelet magas­
ságú hullámok tetején, mint valami kis csol- 
nakok, árbocaik letöredeztek, a kötelek el­
szakadtak és a kormánykerekek felmondták 
a szolgálatot. A királyi páron erőtt vett a 
tengeribetegség. Egész nap rosszul érezte 
magát Mary királyné, a király sem jött ki 
ka Hitiéből, de viharedzett hadi tengerészek 
is "megkapták a tengeribetegséget.

— A városi tisztviselők fizetésrendezése.
Megemlékeztünk arról, hogy a belügymi­
niszter némi módosítással jóváhagyta Deb­
recen város szervezeti szabályrendeletét s 
ezzel a fizetésrendezést is. Egyúttal pedig 
megengedte, hogy a nagyobb fizetések már 
most folyósittassanak. E tárgyban tartott 
ma a tanács bizalmas értekezletet, amelyen 
a fizetést kiegészítő összegeket állapitittak 
meg.

— Krúdy Gyula párbaja. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: E hét elején súlyos afférja 
volt Krúdy Gyulának, a kitűnő írónak, Sto- 
janovits huszárkapitánnyal. Az ügyet ^ ma 
délben egy órakor lovagias utón intézték el 
a Fodor-féle vívóteremben. Feltételek vol­
tak: nehéz lovassági kard, bandázs nélkül, 
végkimerülésig. Krúdy segédei Kanitz Géza 
és Papp Zoltán, Stojanovitsé Grossmann Ri- 
chárd és Savéi Gusztáv kapitányok. Krúdy 
Gyula az első összecsapásnál súlyos sebet 
ejtett Stojanovits kapitányon, aki homloká­
tól a szemöldökéig terjedő hosszú sebet ka­
pott. Erre a segédek a párbajt beszüntettek. 
A felek kibékültek.

— Az állami tisztviselők a drágasági 
pótlékért. Az Állami Tisztviselők Országos 
Egyesülete a képviselöháznoz kérvényt 
nyújtott be, amelyben azt kéri, hogy tör­
vényben mondassék ki, hogy a kormány az 
összes állami tisztviselők részére drágasági 
pótlékot rendszeresítsen. A kérvényhez ter­
jedelmes indokolást csatol az egyesület, a 
melyben rövid visszapillantást vet az elmúlt 
mozgalmakra, melyeket a tisztviselők hely­
zetük javítása érdekében indítottak volt és 
vázolja a mai helyzetet, felsorolja az egyre 
dráguló élelmiszerek drágulási százalékát, a 
lakásbérek emelkedését és kéréséhez kidol­
gozott tervet mellékel, amely a pótlék meg­
adásánál alapul szolgálhat arra, miképpen 
részesedjenek benne a különböző fizetési fo­
kozatú tisztviselők.

— Löfkovits Arthur kitüntetése, ö Fel­
sége a múlt nyáron — amint ez annakidején 
közöltük — a Ferencz József-rend lovagke­
resztjével tüntette ki Löfkovits Arthurt, a 
város múzeumának alapitóját és igazgatóját, 
a közügyek terén szerzett érdemei elismeré­
séül. Domahidy Elemér főispán e hó 20-an, 
hétfőn délelőtt fél 11 órakor a Csokonai-kor 
termében, a múzeumi bizottság előtt fogja 
Löfkovits Arthurnak átadni a királyi kitünte­
tés jelvényét. Ezután a múzeumi bizottság 
különféle, részben igen fontos ügyeket tár­
gyal.

— A Jótékony Nőegylet vasárnapi zsur-
ja. A jótékony Nőegylet december ho 3-m 
tartandó vasárnapi zsurjára nagyban foly­
nak az előkészületek, Mint már Jeleztük, rend
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kívül érdekes, ötletes mtisoru lesz ez a dél­
után is. Az első rész egy régi, magyar kú­
rián játszódik le, hol a nagymama (Karay 
Sándorné) születése napán az unokák, ven-

meg. ezután a tisztujitást ejtették meg. Elnök­
ké Szabó Henrik, alelnökök Hoffman Sándor, 
dr. Révi Nándor és Trnka Gottlieb. Gazd. in­
téző: Aczél Henrik. Titkár: dr. Fülöp Ödön.

dégek stb. ének fHavas Gábor huszárkapi-j Ügyész: dr. Szöllös Dezső. Gazda: Markus 
tánvné), tánc (Ernst Irén és Dicsőffy Marian-1 Jenő. Jegyzők: dr. Aczel Jenő és Klem Jo­
ne) hegedű (Fráter Iván), gondonka, Varm' zsef. Ellenőrök: Kronovitz Ignatz es Gelb- 
Fer’enc joghallgató), iidvözlik a nagyma-1 mann József. Számvizsgálók: Polacsek Fe- 
mát pár szóval összekötve egy egész kis renc, Klein Jakab, ifj. Widder Samuel, Dar- 
tört’énetet fog képezni. A második rész egy j vas Ede. Továbbá 35 választmányi tag. A 
pompás, mulatságos kis vígjáték. „A nőkér- társaság kedélyes poharazás mellett egesz 
dés“ cimü lesz, hol a hölgyek, mint feminis- a hajnali órákig együtt volt.
ták gyüléseznek, előadják Szalay Mártha, 
Somossy Kató, Kolbenhayer Margitka, Ma- 
tolay Irén, Tóth Erzsi, Fráter Sándor és 
Nagy Géza. A másodikat január 13-án rende­
zi a nőegylet „Utazás a föld körül“ cimü 
táncestélyt, hol több nemzet viselete specia­
litása ott lesz bemutatva. Jegyek a decem­
ber 3-iki vasárnapi zsúrra Molnár Ferenc ur 
Piac-utcai üzletében kaphatók. Páholy 10 
korona, ülőhely az első 4 sorban 2 korona,
5—8-ik sorban 1 korona 50 fillér, a többi so­
rokban 1 korona. Állóhely 50 fillér. Kezdete 
pont 5 órakor, mivel a terem 8 órára ki van 
adva bálra. A rendezőség előjegyzett páho­
lyok kiváltását kéri.

— A király és a bécsi családirtás. A
Holzknecht-család tragédiájáról Bécsből azt 
jelentik, hogy Holzkr.echt Róbert életben 
maradásához ismét több reményt fűznek az 
orvosok. A golyó eltávolításához még nem 
tudnak ugyan hozzáfogni, de hiszik, hogy a 
legközelebbi napokban ez lehetséges tesz. 
Ha a golyót nem is távolitják el, mégis lehet­
ségesnek tartják, hogy az a tüdőben be tok o- 
lódhatik és a sebesült megmenekül a halaitól. 
Lapunk tegnapi szántában közöltük, hogy n 
király a Holzknecht-családnak részvétét te­
lezte ki. A király \ észvétnyilatkozatának 
szövege, mint Bécsbői táviratozzak ez:

O felsége mélyen érzett sajnálattal 
értesült azon borzasztó bűntettről, amely­
nek Méltóságod szép reményekre jogosító 
gyermekei oly tragikus módon áldozatul 
estek, őfelsége néltóságodnak a pótolhatat­
lan veszteségen érzett fájdalmában oszto­
zik és mély részvétét kegyeskedik kifejez­
ni. Legfelsőbb megbízásból, P aá r.

- A hatvankilencedik tanítónői állás. A 
debt < ve ni református egyház iskolaszéke 
ma d ‘ itán Szele György lelkész elnöklete 
alatt loglalkozott a 69ok tanítónői állás be­
töltésével. összesen tizennégyen pályáztak 
az állásra, névszermt: Kiss Lenke komádi-i 
tanítónő, Vida Juliska, Ökrös Erzsébet, K. 
Szeremley Ró7a tiszacsegei tanítónő. Nagy 
Szeiéna, özv, Mindszentiné Kiss Mária sar- 
kadi tanítónő. Hajdú Hona, Kovács Ilona, 
Varga Klára, Fkti Mária, Szatmári Róza, Be- 
dő 1 ma. Szüle Valéria és Szentjóby Lenke 
gáti tanítónő. Az iskolaszék a kövekező sor­
rendien tette meg ötös jelölését: özv. Mind- 
szemmé Kiss Mária, Szűk V áléi ia. Hajún 
Ilona. \ Ida Juliska és Ökrös Erzsébet. A 
presimeriuni legközelebbi ülésén ejti meg a 
választást.

— A köztisztasági vállalat könyvelője.
Ma délután öt órakor tartotta meg ülését a 
köztisztasági és fuvarozási vállalat felügye­
lő bizottsága. Ez ülésen a bizottság a köny­
velői állásra beérkezett ‘pályázatokat bírálta 
felül és a pályázók közül hármat kijelölt. A 
jelölést titkos szavazással ejtették meg. A 
szavazás eredményéhez képest a felügyelő

— Menyasszonyok, vőlegények. A deb­
receni in. kir. állami anyakönyvvezetö előtt 
az elmúlt héten a következő párok jelentet­
ték be házasságkötési szándékukat: Antal 
Béla—Laboranovits Jozefa, Bereczen An­
drás—Pál Juliánná, Szabados János—A. Za- 
veczky Ilona, Frank Ede -Rózsa Irén, Sörés
Antal—Szabó Piroska, Ligeti János—Fran­
kó Mária, Pál Miklós—Erdős Rozália, Dédai 
László—Sztics Mária, Nagy Lajos—Kardos 
Róza, Flóri Ferenc—Bujdosó Eszter, Ham­
mer Sándor—Harangozó Julianna, Benke 
Gábor—Vida Erzsébet, Bánya Péter—Ved­
res Juliánná, Tiba György—Asztalos Agnes, 
Fodor Ferenc—Buga Mária, Biró Márton— 
Berzéki Mária, Kozma Mihály—Tóth Ju­
liánná.

-. Protestáns estély. November 23-án, 
csütörtökön délután 5 órakor, a főiskolai 
oratóriumban, Clark Ferenc dr. amerikai re 
formáius lelkész, a keresztyén szövetségek 
megalapítója tiszteletére, protestáns estély 
lesz a következő programmal: 1. Ének. 2. 
Megnyitó imát mond Urav Sándor debreceni 
lelkész. 3. Clark Ferenc dr. beszéde (tolmá­
csolja Kovács .1. Is'.ván dr., szatmári lelkész.)
4 Bibhamagyarázatot íart Szabó Aladár dr. 
budapesti lelkész. 5. Bezáró fohászt mond 
Nagy István szenior. 6. Ének. — Belépo-díj 
nincs, oe önkéntes adományok missziói coli a 
köszönettel fogadtatnak.

— Merénylet a pályaőr ellen. Leviczky 
lózsef 51 éves pályaőr, aki a 115. számú őr- 
háznál, a Idadházy-ut melletti sorompónál 
tesz szolgálatot, tegnap éjjel nem fogadta a 
Debrecenből Nyíregyházára robogó vonatot. 
A vonatvezető rosszat sejtve, megállította 
azt és a vonatszemélyzettel a pályaőr ke- 
resésére indult. Csukhumur rneg is találtuK, 
a váltó mellett vérébe fagyva. Ismeretlen 
emberek éppen a vor,at érkezése előtt tá­
madták meg és botokkal agyba-föbe verték. 
Beszállították a közkórházba.

Erzsébet-iinnepélyek a debreceni is­
kolákban. A főreáliskola Petöfi-önképzőköre 
ma tartotta meg Erzsébet királyné gyásziin- 
nepét. A szépen sikerült ünnepély a követ­
kező műsorral folyt le: Hullassatok könnyet. 
Előadja az ifj. énekkar. Megnyitó beszéd. 
Mondja dr. Kardos Albert, az önképzőkör 
vezetője. Erzsébet. Irta Váradi Antal, sza­
valja Fülöp Gyula VIII. 0. t. Emlékbeszéd. 
Tartja Fejes Gyula 8. o. t., az önképzőkör el­
nöke. Régi gyászének. Előadja az ifj. ének 
kar. Egy boldogtalan királynőről. Irta és 
felolvassa Mihály Gyula 7. o. t. Erzsébet ki- 
rálvné. Irta Bállá Miklós, szavalja Gyarmathy 
Miklós 7. o. t. Himnusz. Énekli az ifjúsági
énekkar. , , , ... ,

A debreceni felső kereskedelmi iskola 
ifjúsága c hó 20-án hétfőn Erzsébet királyné 
emlékezetére ünnepélyt rendez. Az ünnepélyiez kepest a leiugyei > id/uf rm 11 Arnknr lesz a követ-

ibzottság első helyen ' Kő'műsorral? 1. Gyászének Spohrtóh Elő-
la honvéd főhadnagyot, akinek kitűnő oizo
nyitványa van a könyvelésről. Második he­
lyen Molnár Jenőt, a harmadikon Molnár 
Sándort. Pályáztak még Radö Gyula ügy­
védjelölt, akinek jog és államtudományi 
vizsgája van. Major Sándor okleveles gaz- 
dász és Kiss Imre könyvelő. Az építendő ko­
csiszín építésével Györffi Lajost bíztak meg.

— Százhuszonegy gyermek felruházása.
Ma este tartotta a Polgári Asztaltársaság a 
tagok impozáns számban való résztvetele 
mellett idei közgyűlését. A közgyűlés előtt a 
szokásos felruházás volt. ez alkalommal 1-T 
szegény gyermeket látott el vallás'külonbseg 
nélkül meleg téli ruhával és derék gazdája: 
Márkus Jenő, a friss vacsorával. A közgyűlést 
Szabó Henrik elnök szép beszédben nyitotta

kező műsorral: 1. Gyászének Spohrtól. Elő 
adja a vegyeskar. 2. Ünnepi beszed. Tartja 
László Béla tanár. 3. Erzsébet királyné, Bal­
ia Miklóstól. Szavalja Tarr Juliska alsó osz­
tályú tanuló. 4. Erzsébet. Irta és felolvassa 
Kontsek László, az önképzőkör elnöke 5. 
Erzsébet királyné emléke. Szögedi Imrétől. 
Előadja a női énekkar. 6. Volt egyszer egy

íirályné, Szabolcska Mihálytól. Szavalja 
Kovács Imre felső osztályú tanuló. 7. Ch. 
Dancla, Op. 109. Papolczy Margit felső osz­
tályú tanuló zor.gorakisérete mellett hege­
dűn előadják Emerich Endre és Lenhorn Im­
re felső osztályú tanuló. 8. Szózat. Előadja 
a vegyeskar.

— Betörés Kábán. Lichtmann Dávid ká­
bái fiiszerkereskedő feljelentést tett ismeret­
len tettesek ellen, hogy boltját feltörték és 
onnan mintegy 240 korona értékű ingóságot 
és apróságot elloptak. A betörők az udvar 
felőli üvegablakot benyomták és azon ke­
resztül hatoltak az üzletbe. A nyomozás 
megindult.

— Az osztozkodás vége. Papp Antal 39
éves szerkocsi tulajdonos összeakadt Szív 
József kocsissal. Osztozkodni kezdtek, mire 
Szív elővette a patkócsavar kulcsot s azzal 
úgy vágta fejbe Papp Antalt, hogy azt men­
ten elborította a vér. Beszállították a köz­
kórházba.

- A modern orvostudomány a termé­
szetes gyógyvizek használatát, különösen a 
maga nemében legkiválóbb Ferencz József- 
keserüvizet ajánlja. A költséges és körülmé­
nyes utazás fürdőhelyekre könnven elkerül­
hető. ha saját otthonunkban a kellemes ha­
tású „Ferencz ,Tózsef“-keserüvizet rendsze­
resen használjuk. Leginkább elhízott egyé­
neknek ajánlatos 3—4 héten át naponkint fél­
pohárral felmelegitve inni.

E kitűnő természetes hashajtóról dr. 
Bamberger Henrik bécsi egyetemi tanár a 
következő elismerő szavakkal nyilatkozott:
„A Ferencz József-források vize a keserű- 
vizek között a legerősebbek egyikének bi­
zonyult, melynek még hosszabb használatnál 
sincs semmiféle káros hatása.“ A Ferencz 
József vizet tehát gyengébb szervezetű egyé­
nek is bizalommal használhatják.

Bevásárlásnál úgy a fiiszerüzjetekben, 
mint a gyógy tárakban kérjen határozottan 
valódi „Ferencz József“ keserüvizet. nehogy 
valamely gyengébb forrás vizét kapja!__

- - Kálvlneum-finnepély Püspökladány­
ban. Püspökladányban, a „Társaskör* helyi­
ségében november hó 23-án, csütörtökön a 
magyar református lelkészárvák otthona — 
Kálvineum — javába táncmulatsággal egybe­
kötött hangverseny lesz, a következő műsor­
ral: 1. Megnyitó beszéd. 2. Költemények. 
Felolvassa: Jánosi Zoltán debreceni ref. lel­
kész. 3. Énekkettős. Előadják: Jánosi Antal 
és CLzár Teréz. 4 Komoly szavalat. Elő­
adja- Kozma Zsígmcnd biharnagybajomi rét. 
lekcsz. Vonós négyes. Előadják: Dómján 
Laj( s 1. hegedű, ,<riss Gyula II. hegedű. Csen­
ni Imre viola, Knnpek Jenő celló. 6. Vig fel­
olvasó. Előadja: Nagy Vilmos, debreceni 
taimóképezdei tanár. 7. Népdalok. Énekli: 
Kelemen Jánosné Hajdúszoboszlóról. 8. Vig 
szavalat. Előadja- Mezei Irma Bivharnagy- 
bajomból. 9. Bezáró.

— Házasságok. Az elmúlt héten a debre­
ceni m. kir. anyakönyvvezető előtt a követ­
kező párok kötöttke házasságot: Szabó Mi­
hály—Nagy Rózával, Halya Aladár—Varga 
Zsuzsannával, Csősz Lajos—Röí Rózával, 
Komócsin Sándor—Kis Juliannával, Czibere 
Lajos—Madarász Rózával, Seidl Rezső— 
Szegi Eszterel, Pajky Jenő—Megyeri Erzsé­
bettel, Mészáros István—Nagy Rózával, Fo­
dor János—Mészáros Juliánnával. Szabó Im­
re—Zih Zsófiával, Soltész János—Karászi Ág­
nessel, Kovács Károly—Magyar Juliánnával, 
Györffy István—Ökrös Margittal. Biró Ka­
roly—Ruskó Máriával, dr. Barna László- Si­
mony Évával, Gyenge Gyula—Tóth Máriával,

í&MJWM! kiváló bár- és 
lithium oa

v—^ ____ ____________________ gyógyforrás
veiTiTftölyaflbejöknäi, mzvénynál, ezukerbetegaégnót, vörhenynél. nnész- 
tésl és lélegzési szervak hurutjainál kitűnő hatású. Természetes mmeetK sarnyum.

— c-tMw* t iritirsi Sslvatorforrés- viUsleli„anS»Uier«.tod6leSh» SCHVI.TFS ÁGOST S*Bud"sX V. Rudolf ra a.
$% gyögyszerttirakbím. ______ y —
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Torbich István—Galambos! Ágnessel. László 
András—Szodrai Erzsébettel, Lós András— 
Boros Máriával, Bajdó Sándor—Szatmári 
Erzsébettel, Bana József—Megmondja Zsu­
zsannával, Vörös Dezső—Mészáros Erzsé­
bettel.

— Bor tol vaj asszony. A rendőrségnél, 
ma följelentették Erdélyi Mihálynét, hogy j 
Molnár László korcsmárostól állandóan bort 
lopott. A rendőrség ma hallgatta ki az asz-1 
szonyt, aki tettét beismerte.

— Halálozások. Az elmúlt napon az aláb­
bi haláleseteket jelentették be a debreceni 
m kir. állami anyakönyvvezetőségnek: Fii- j, 
löp József református 19 éves, Nagy Mária 
római katolikus 22 éves, Szalánczi István re­
formátus 35 éves.

— Főtárgyalások sorrendje a debreceni 
kir. törvényszéken. A debereceni kir. tör­
vényszék előtt a jövő héten a következő ügyek 
vannak tárgyalásra kitiize: November 20-án, 
hétfőn, az esküdtek előtt; Uray Gábor ellen 
nyomtatvány utján elkövetett rágalmazás. — 
November 23-án, csütörtökön, az esküdtek 
előtt: Kalmár Ede dr. ellen nyomtatvány utján 
elkövetett rágalmazáe vétsége. Ugyanaz nap 
felebbviteli és vádtanácsi ügyek tárgyalása a 
II. sz. teremben. November 24-én. pénteken, 
főtárgyalások: Szilágyi Zsófia ellen. Nagy Pé­
ter ellen lopás miatt. Erdély Lajos dr. ellen 
nyomtatvány utján elkövetett rágalmazás 
miatt.

— Különleges angol nyakkendők és gal­
lérvédők a legnagyobb választékban Frank 
Testvéreknél.

— Dr. Katona Mihály sárospataki ho­
meopata orvos ismét rendel Debrecenben t. 
hó 24-én, pénteken egész nap és 25. szombat 
d. e. 11 óráig, Darabos-u. 55. sz. alatt, ahol 
különösen tüdő és gyomorbajosok számosán 
látogatják a sikeres gyógyításairól hires or­
vost.

— A Zollán-féle csukomájolaj úgy minő­
ség, mint hatás tekintetében felülmúlhatat­
lan. Sokkal jobb, mint az emulsió, ize, szaga 
nincsen, könnyen emészthető, gyermekek, 
valamint felnőttek szívesen veszik. Üvegje 
2 korona a gyógyszertárakban. Egyedüli ké­
szítő Zoltán Béla gyógyszerész, Budapest, 
Szabadság-tér. ____ ___________________

— Sárcipőket a rossz idő beálltával leg­
olcsóbban beszerezhet a Linoleum áruház­
ban Piac-u. 49. Telefon 644. Ugyanitt van 
az „Usona“ világhírű gummi-sarok egyedüli 
lerakata.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

— Splendid Pensió, Váci-utca 12. min­
den komferttal ellátott előkelő családi ott­
hona. Telefon 26—80.

— Fiatal segéd, uri divat üzletbe azon­
nal felvétetik. Cim a kadóban.

The Vera „American Shoe“

AMERIKAI CIPŐK
kizárólag

Mandel Lipótnál
Párja S 22. 24. Telefon 353.

Pénzt takarít meg!
ha férfi-, fin- és gyermekruha szükségletét

Szabó Miklós
czógnél Placz-U. 6t. SZ. ft Szent Amin-' tczóval 
ízemben azer.-i be nhol téli kabátok és öltönyök 
már 20 koronától kezdve kaphatók Neev raktár 

mindennemű férd-, lu- és gyermek ruházati csikkekben. ;; 
I Külön mérték osztály. Külön gyermekrulia osztály.

■ai'.Ki

— Mellékletünk. Lapunk mai számához 
mellékeljük a dr. Erhard-féle „Visnervin“ 
idegtápszert hirdető prospektusát. Ajánljuk 
olvasóink figyelmébe ezen kitűnő labdacso­
kat, amelyeket legkiválóbb orvosaink is 
számtalan esetben rendelnek.

— Kiadó utcai szoba a Piac-utcán, min­
den órán. Gázvilágitás. Cim a kiadóban.

— Tea sütemények és finom bonbonok 
friss minőségben kapható a cukorkagyár 
városi raktárában, Tisza-palota.

— Csődtömegből vett, nagymennyiségű 
ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők, zseb­
kendők, nyakkendők, keztyük stb. érkez­
tek! Györfi testvérek. Piac-utca 30.

— Különleges dolgok fehérnemiiekben, 
ajouros terítékekben, csipkés középabroszok, 
futók és tálca-kendőkben, harisnyákban, 
zsebkendőkben, Kardos Lászlónál.

— Nők a kereskedelmben. Régen nél­
külözünk Debrecenben egy olyan intéz­
ményt, amely hivatva lenne a nőket rövid idő 
alatt a kereskedelmi irodákban előfordulható 
összes munkálatokra rövid időn belül meg­
tanítani. A gépírás (az összes rendszerű gé­
peken), gyorsírás, könyvelés és a levelezés 
elsajátítása céljából tanfolyamot nyitott f. év 
nov. hó 1-én a „Mercur“ vállalat Arany Já- 
nos-utca 2. Telefon 5—40. Beiratási dij nincs.

— Müncheni Hofbräu-barna sört mér­
nek mától kezdődőleg a Márkus-pincében, 
(az Alföldi Takarékpénztár kellemes soute- 
rainfoeli otthoni helyiségében). A világnak 
ez a legjobb söre állandóan csapon fog állani 
és házhoz is szállítják, minden külön költség 
nélkül, literenként. Vérszegényeknek külö­
nösen ajánlatos ez a gazdag táperejü, frissítő 
ital. Telefon 953.

— Schimmer Mórné női és leány kalap 
terme Hatvan-u. 11, szám,

•0000000000000000«
1 A legszolidabb érőn

> Herényi Anna o
) női divatterme C
I DEBRECZEN, Póterlla ntcea 4. sz. 0 
í Készít angol, lovagló, Iraoczta, 0 
j utczal és alkalmi ruhát, kabát, h 
j >: kőppeny és costömöket. jj 
1000000000000 00 ooe

Órák, ékszerek, eziistnemiiek
eddig nem létezett olcsó árakon

Sándor Ármin
legszolidabb alapon álló üzletiben

DEBRECZEII, Placz-u 41. (Dréher sömarnok ír ellett)
Örajavitások, ékszer alakit sok, kiváló gonddal, 

legolcsóbban !

Órák és ékszerek
nagy választékban rendkívül olcsón kaphatók

BAUER KÁROLY
órás és ékszerésznél

Piacx-u. 75* szám.
Tessék kirakatomat megtekinteni, ahol minden 

tárgyon szabott ár van feltüntetve.

Eltüntetve a Bécsi Párisi és Londoni kiálli 
s-: tűsökön arany éremmel és oklevéllel.

<4 C

ÜH

Hegiiüíest'Tl eredd c ez 
Kömény- és icurna

ellen lejjebb 
háziszer H híres

Hatása némely cselben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb cseleknél Is 
mér egyzzeri bediirzsMeancl a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti. 6

Fog- és fejfájást s 
poroz alatt megszűntöt.
Egy nagy üreg ára 2 k. rima 
teljes használati utas!tás-.a 
Kapható n feltaláló cs készítő

GRÓSZ NAGY FEREMCZ
gyógy,-Z6itárában Kossu h-ntcza 8. szinh g mellett.
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Gsatornázási vállalat és Element csőgyár

Dttbreczón. Gyár: Miklós u. 53. írod» 
Széchényi u. 18.

Tulajdoncis SZTUDIHBö 5ZILÄHD mérnöh.
Elvállal csatornázási, vízvezeték-beren­

dezéseket. Raktáron tart saját gyártmányú 
.beton csfiveket, kartelen kívüli szolid árakon.

; Leéfcvetéssei dijlalatul fczolg I. ;■

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradók
Állftmvasut
Jelzálogbank
Rimnniurányi .
Salgótarjáni
Közúti vasút

P49-- 
660 60 Íi0 8 ' 
733 75 
■'84 f 0 
674-, 5 
674 - 
833 60

Irányzat: Csendes.
Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4t6/i6%, Berlin t.'/^/o, London 3.“/8°/0.
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése. 
Búza októberre 

» áprilisra 
Rozs októberre 

» áprilisra 
Zab októberre 

. áprilisra 
Tengeri májusra .
Tengeri 1912. év juli

Irányzat: Gyenge. Készáru 5 olcsóbb. 
Helyi értékpapírok magán árfolyama.
IN óvért.

500200
500200200100
400200200200200

>9lék 1911. szfilvényekh el

Debreczeni Első Tkptár 
Alföldi tkptár .
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági Dank 
Takarék és Hitelintézet 
ü>ehreczcni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bankegyesület . 
latvánmalom 
Debr. Helyi vasút 
Termény és óruraktár

900
395
805
400
3502110

Megvan a fúzió a Debreceni Első és a 
Közgazdasági között. Mint illetékes helyről 
értesülünk, a Debreceni Első Takarékpénz­
tár és a Közgazdasági Bank között tervbe 
vett fuzió a mai napon létrejött, miután úgy 
a dologi, mint a személyi kérdések a legkí- 
clégitőbb módon oldattak meg. A részlete­
ket egyelőre még nem bocsátják nyilvános­
ságra. Értesülésünk szerint a fuzionált inté­
zetek uj címében mind a két intézet neve 
kifejezésre fog jutni. A Közgazdasági Bank 
az uj cég alatt i? még egy pár esztendeig a 
mostani helyiségben fogja üzleteit lebonyo- 
nyolitani.

Az Alföldi Takarékpénztár emissziója.
Mint érdekes jelenséget említjük föl, hogy 
dacára a pénzdrágaságnak és annak dacára, 
hogy az elővételi jogosultság gyakorlására 
kitűzött határnap csak november 20-ikán 
jár le, az elővételi jogosultsággal már a mai 
napon minden részvényes élt.

Jegyzők bankja Nyíregyházán. Mint 
nyíregyházai tudósítónk jelenti, ott 400.000 
korona alaptőkével Jegyzők bankja cég alatt 
részvénytársasági alapon uj pénzintézet ala­
kult. A részvénytársaság elnöke Vay Tibor 
gróf szabolcsmegyei főispán, az igazgatóság 
tagjai között Suhajda Béla debreceni föld- 
birtokos is szerepel. A felügyelő bizottság 
elnöke Vadász Lipót dr. kisvárdai ügyvéd, 
országgyűlési képviselő.

X
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Az ul Arany Bika. A városi közgyűlés­
nek az uj Arany Bika részvénytársaságot 
illető határozatát — mint már jelentettük — 
a belügyminiszter jóváhagyta s a miniszter 
leirata a napokban le is fog érkezni. A rész­
vénytársaság értesülésünk szerint december 
3-ikára hívja össze az alakuló közgyűlést.

A Takarék- és Hitelintézet tőkeemelése.
A Takarék- és Hitelintézet igazgatósága a leg 
közelebbi rendes közgyűlés elé javaslatot 
fog terjeszteni az alaptőke fölemelése iránt. 
Az ügy most még csupán az előkészítés stá­
diumában van s igy arról ezidőszerint nincs 
módunkban részleteket közölni.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG rí

Az uj kaszárnyák elhelyezése. Az uj ka­
szárnyák elhelyezésénél a stratégiai szem­
pontokon kívül arra is különös súlyt fektet 
a katonai hatóság, hogy azok minél közelebb 
essenek a részükre kijelölt gyakorlóterek­
hez. Éppen ezért szinte bizonyosra vehető, 
hogy az uj honvédhuszár laktanya a Vilmos- 
laktanya folytatásának vonalában, a gyalog­
sági laktanya pedig a jelenlegi sátortábor 
(barakok) helyén épül föl. Mindkét hely 
olyan, hogy a fent említett követelmények­
nek minden tekintetben megfelel, azonkívül 
a belvárossal való összeköttetés is a villamos 
járatok folytán a legkényelmesebb.

A budapest—brassói gyorsított gyors­
vonat. Kolozsvár, Nagyvárad és Brassó vá­
rosok irányadó tényezői mozgalmat indíta­
nak a brassó—budapesti gyorsított gyorsvo­
nat megvalósítása érdekében. Kolozsvárott 
legközelebb értekezlet lesz s monstre kül­
döttség tiszteleg Beöthy László kereskedel­
mi miniszternél, Kálmán Gusztáv államtit­
kárnál és Hc'lán Sándornál, a minisztérium 
elnöki osztályának vezetőjénél. A mozgalom 
élén Eszterházy Kálmán gróf kolozsvári fő­
ispán és Várady Zsigmond dr. képviselő ál­
lanak. Eddig szól az értesülésünk, amelyhez 
hozzáfűzzük, hogy a budapest—brassói gvor 
sitott gyorsvonat terve már régebbi keletű 
s hozzáteszszük még, hogy abban a formá­
ban, amint Nagyvárad, Kolozsvár ás Brassó 
tervezi, erősen sérti Debrecen érdekeit, mert 
a gyorsítás szerintünk abban állana, hogy a 
szóban forgó vonat Püspökladányon nem 
várná be a debreceni gyorsvonatot s ezzel 
érnék el a gyorsítást. Ennélfogva helyénvaló 
volna, ha Debrecen irányadó tényezői is be­
leszólnának a dologba, még pedig oly irány­
ban. hogy eme gyorsításnál — amelyet ne­
künk is helyeselnünk kell — a debreceni ér­
dekek is kielégítést nyerjenek, vagyis, hogy 
a gyorsított brassói gyorsvonathoz a debre­
ceni vonatnak is megfelelő összeköttetése 
legyen.

Ingatlanok forgalma.
László András és neje Szigeti Eszter ve­

szi Koós Lajos és neje Neviczki Máriától 
puszta telket 2100 koronáért.

özv. Bányai Istvánná veszi Kuczkay 
Emiltől Egymalom-utca 3 sz. ház fele részét 
3500 koronáért.

Tar Gábor és neje Kónya Erzsébet ve­
szi Deák István és neje Kiss Juliánnától 
ónodi szántóföldet 15.000 koronáért.

özv. Mészáros Lázárné veszi Kurovszki 
dánostól Csillag-utca 83. szó házát 14.000 ko­
ronáért.

Szabó István és neje Papp Rozália veszi 
özv. Thieszen Hermanne és társaitól ujosztá- 
si szántóföldet 6000 koronáért.

Lengyel Ferencz és neje Mácsay Zsu­
zsámra veszi Gentsch Lajostól Timár-utca 
13. sz. házat 29.200 koronáért.

Nini*TTÉR.
Peg-Krém

Szájvíz
r
ip M mémw töllmzzái

AVANYUVIZ

• pm ét Mnw •
» tamjtaU. MS- 4»

o«Uíár1rwnü*<ÉWÉt

FORRÁS
A IBGKÖNT.
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EMBSZTHBTÓ

ARZÉNES VIZ
VÉRSZEGÉNYSÉG SAPKÓR 

IDEGGYENGESÉG 
ÁLMATLANSÁG 

ÉS MINDENFÉLE GYENGESÉGI 
ÁLLAPOTOKNÁL ADHATÓ

KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRAK. O.’OQUÉRIÁK 
BS ÁSVÁNYVIZEBRBSKGDéSEKBEN

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kpphatő: A fttszerkereskedelmi részv. társ.' 

nál Debreozenben.

Legnagyobb választék

harisnyákban
kötött és szövött árakban

Márton Gyula és Fia
újonnan berendezett art és nőt divat ftzletébea 
Főtér- és Simoaffy-u. sarok, a városházával 

szembeu. — Fiók üzlet oiacseo.

állandó kiállítás
művészt fényképekből

Némethi műtermének
Piacz-ntczal kapu bejáratában.

—

Elsőrendű száraz

Tűzifa
házhoz szállítva kapható

Miklós Emil
tűzifa kereskedőnél.

Teleloa 733. W Telelőn 733.
Raktár: M. á. v. lütőháznál.

Ha Ízléses szép ruhát
akarnak olcsón mérték szerint, akkor 

forduljon bizalommal

IMPORT MOH férfiszabiihoz
DBBBBCZES, Placz-utcza 29. az. alá. 

Kis Oebreczen-ssálloda épületében.

Miért kezeli gyomrát
olyan gond nélkül

mintha az nem volna épen olyan fontos, mint többi 
szervei és mégis lia a gyomor nem emészt, az egész 
test elalél.

Egy kipróbált, kikeresett legjobb és leghatásosabb 
gyógyfUvckbóI gondosan összeállított étvágyat elősegítő, 
emésztést előmozdító és enyhe levezető házis.er, mely 
a mértéktelenséy ismert következményeit hibás diaeta, meg­
hűlés és elhanyagolás által előidézett székrekedést mint 
gyomorégést, felfúvódást, a túlsók savanyképzést és a gör­
csös szenvedéseket enyhíti és megszünteti ez a ROSA gyo- 
morbalxaama a Fragner B. prágai gyógyszertárából.

FIGYELEM l A csomagolás minden 
részén a törvényileg 

bejegyzett védjegy van.

:: FŐRAKTÁR:

B. FRAGNER ^ íM1"!
a „Fekete m“ gyógyszertára, Prág. Kiemelte 293.

Ecke der Nerudagasse.

■" Postaküldés naponta. ■■. ...
1 egész üreg 2 kor., 1 fél üveg 1 kor. Postán a K 1.60 
előlege, beküldése mellett kis üveg, K 2.8" nagy üveg 
,K ™361 naKy Uv,'K. K 8 - négy nagy üveg, "K 22.— 
beküldése mellett 14 nagy üveg nusztr.-magyarqrszág 
minden állomására bérmentve küldetik. Kapható Deb- 
reczenbon Bllhelovtts Jenő gyógyszertárában.

Minden katarrhust gyógyít
kapható minden ásvány­
víz kereskedésben és a

Oieichenbergl kút 
igazgatóság által. EMMI FOSÁS

Ékszer és aranynemlleket
ha olcsón és jó kivitelben akar vásárolni, 

keresse fel

KOSTYA JAKOS
ékszerész és Óra üzletét

Széchinyi-utcza 1. szára. Ref kistentplommal szemben 
Javítások pontosan eszközöltetnek. ;-s

tick Nándor Építési vállalati és tervezési iro­
dája, Vígkedvű Mihály-u. 11. sz.

Egy ffőzöulasitas!
U Magyaréi bableves.
M (I uiBély résiért.)
B If • fél liter bibét és egynegyed kg. kolbkssL «* beletéve,
■ puhára (étink. - Egy kanál islrban bagymát pirítunk sxáp sárgára, 
B noxiá agy késhegynél paprikát álunk, maid lerrá laggl-hnsleres-
■ sei felereaztJSk es jél klléislk. - (A Hsggi-lele MsleTes-kockát 
B V« Hter tőrré vlssel leöntjük s regtől késs húslerest nyerünk.) 
* - Bsután átg árjuk én hossálntjük a babhei. - Egy kit kaná
■ Hasiét is tájiéit kabarunk én ait is hssiánijnk, asonkivtil esetet 

én babérlevelet.

Győződjék meg kérem, kegy a

MAGGI Kockából
előállított húsleves a hamis leveseknek

erőteljes, jó izt
ad.
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Gondos anyák
nem Tárják be, mig kedvenczeikoél könnyű 
köhögásböl komolyabb betegség fejlődik, ha­
nem ilyen esetben gyermekeiknek szoni-al az 
orvosilag ajánlt, jóizü köhögés csili»! hó szert

Thymomei Scillae
adják.

léstltés és «raktár:

Fragner B. gyógyszertára
cg. él. klr. udY. szállító Prága III. No 203

Bérdono meg orvosit.
1 üvec K 2 20. postán bórmentve e öleges fi­
zetésnél K 2.90, 3 üveg előre fizetve K 7-, 

10 üveg előre fizetve K 2U- — •
Tigyiiat a mt nevére, a
kéatlté nevére és a véd-

Szabó iparos szaktársak!
Gyapjúszöveteket és bélés árukat olcsón 

csakis

Fettmann Sándornál
Sas n. 4. szám alatt szerezhetik be.

jegyre.

Debreczenben lihalovits I- gyéMtáríban.

DonogánésSomossy
IDEBRECZEN, Ristemplom-bazár.

Szőnyegek. Függönyök. Ágy- 
és asztalterítők. Flanell ta­
karók. Paplanok, latraczok.

Linoleum nagy raktára.
Modem vízvezeték berendezési
:: és csatornázási vállalat ::
Iroda Piacz-utcza 52. (a megyeháza mellett)

TuLSztudinka Olivér.
A Debreczeni Háztulajdonosok Egyesületének 

szerződtetett váValkozója.
Elvállal minden e szakmába vágó mun­

kákat legjutányosabb árban. — Költségvetéssel 
díjtalanul szolgál. — Személyes tárgyalásokra, 
meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő 
hasonnevű czéggel.

Az Összes raktáros levő

kézimunkák és harisnyák
üzlet áthelyezés miatt, mélyen le­

szállított áron adatnak el

FüstösDezsőnél

'an szerencsém a nagyérdemű 
hölgyközönség b. tudomására 
hozni, hogy Hatvan-nteza 18,
szám (Dr. Hütter-ház) modern 
igényeknek megfelelő

elsőrendű divattermet nyitottam.
Becses pártfogást kérve

Welra Jdkaaei
angol női szabó.

1911. november 19.

H-l-i-t 7“ Papa megengedte! Hisz’ valódi JAKOBI- 
lél.i AntiniCOtin-cigarettahüvelyek fadobozban !„

m

Viavi*inn\ Csakis a „JACOBI* jelzéssel valódi

uji r »J i
és könnyű fizetési feltételek mellett kaphatók
képek (szent és tál képek) tükrök.

Arcekép utáni festéseket, úgy kréta mint 
ólai kivitelben, legolcsóbb árak mellett; kts és 
nagy képkereteiések leglntányosabb áron.

Keller Testvéreknél
Hnnyadi-u 13.

Levelező-lap hívásra szennai lövünk.

Villamos Czégtábla Vállalat 
Friedman Sámuel

Hun^»at-Mte*»
Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vízve­
zetéket, légszesz vezetéket és mindennemű 

bádogos munkát. — Telelőn.

A nagyérdemű közönség szives tudomására 
hozom, hogy

bátor üzletemet
az ntcsal helyiségből ugyanazon háznak hol fádig 
is volt Piaczuiczi. 4t. sz. Dr üjtalussy-hiz nflvarl 
helyiségeibe helyeslem be, hol is óriási válasz- 
tékot ta*tok mi deutéle btylü aaztalcn és kárpitos 
bútorokból. Ttlje* mennyasszonyi kelengyék azonnal 
készen. Tisztességes és pontos kis-olgálá-*.

bútorkereskedő, asztalos, kár-
Varga JUZlSvI pi,os és dísziiö műhely Dcb- 
recsen, Place 44. ae udvarban. Telelőn 377.

Kohn S. Sándor
Hatvan-utca 41.

szobafestő, mázoló és tapétázó.
Elvállal e szakmába vágó minden munkát 
a legmodernebb kivitelben és l'juohdabb ink 

melleit. Vidékre mintákkal Is készséggel szolgálok

Paczelt János KÖflpßlÖ, IBVBIBZÖ
álővlrág csarnoka

újonnan megnagyobbított helyiségében min­
denféle élő virág, u. m. csokrok, köszörűk, 
teljes lakodalmi, temetkezési díszítéseket a leg­
szebb kivitelben és legjutányosabb árban készít.
Battliyíny-ii. 6. Telelőn 934.
Friss vtrághagymák most kaphatók.

kerestetik nagy vidéki város első 
rangú kereskedelmi irodájába. A gyár 
matáru szakma ismerete előny.

Ajánlkozások „Szorgalmas 3000“ 
jelige alatt Messe Bndoll hirdető iro­
dájába, Budapest, VI., Andrássy-ut 2. 
kéretnek.

Remekszép gyermek ruhák
Kötött kapisonok és Kabátka. — Szép 
lűezter kötények, fehérnemüek é keztek

STARK SÁNDOR
wAnkn malac, lehérnemű üzletébe. Plac-n. 
y. Teeaey-háaban. Kérem a cégre llgyelnl.

mi

BUDAPEST Váczi-körut 82.
a Nyugati pályaudvarral szemben.
Központi fűtés! HIMelt árak!

Tulajdonos : Balog József.

2702-1911. tk.

Árverési hirdetményi kivonat.
A püspökladányi klr. jbiróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Rózsa Miksa 
végrehajtatnak Gleichman Adolf végrehajtást 
szenvedő elleni 1418 kor. 80 fillér tőkeköve­
telés és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
debreczeni klr. törvényszék, a pladányi kir. 
jbiróság területén levő Püspökladány közs - 
gében fekvő a püspökladányi 1150. sz. betét­
ben A I. 1—2. Forsz. 197/1. 198/1. hrsz. a. 
felvett 300 négyszögöl területű a Beltelekben 
fekvő 184/1. ölsz. ház, udvar és kertneK 
Gleichmtn Adolf B. 2. a. l/t-ed illetősége 
az árverést 1113 koronában ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendelte és hogy' a 
fentebb megjelölt ingatlan az 1911. «*} "
Member hé 15. napián d. e. 9 érako dó
klr. jbiróság árverési termében megtartanuu 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáiia 
áron alul is, azonban annak 1/3-ánál a a 
nyabb áron alul eladatni nem fognak.

I Árverezni szándékozók tartoznak az
1 gatlanok becsárának 10°/o-át készpénzben va 
az 1881. 60. t. ez. 42. §-ában jelzett érfolya 
mai számított és az 1881. nov. 1-én ■ 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet ■ 
§ ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 188'. 
t. ez. 170. §. értelmében a bánatpénznek 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatn 

Pladány, 1911. aug. hó 14.
Dr. Kovács i. k. kiM^

kereskedő..'^

DEBRECEN.

fanffu-is ßnyay- 
utcAk sarkam

' Till, 6 N 945

Ügyes képviselő
aki már eredménynyel akvirálással foglalkozott, egy világezég verseny 
nélküli gyártmányainak eladására egyedüli Joggal maga* |BtaleK 
kerestetik. Szakismeret és tőke nem kell. Németül beszélő pályáz ,,ban 
veskedjenek szerdán november 22-én d. e. 9—12-ig a Royalszállo

« opl árnál bemutatkozni.
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Nagy Sándor
CnU.'k’VAKX .20 0' 0 kii'önbözó, jótállás mellett valódi. F-lségos vá-

1 la-ztékot kii dók kívánatra gyűjtőknek. Minden kata-
Péterlia mexa 46. sz. (Wolll-palota.) 1 8u8on 810140-eo<>/o engedménnyel a. weisz, Wien,

.. , * \ 1. Adlernasse 8. Vásárlás. Csere.Készítek Iegizlésesebben és legfinomabban bár- ------
mily ezukrászsti dől.okát. Legfinomabban készített sü-: 
töményeimet és tortáimat, valamint kiváló friss tea­
süteményeimet a t. közönség becses Egyetmébe ajánlom 
Saját készítményt! t'riss bonbonok kaphatók.

Pártfogást kérve, vagyok mély tisztelettel

Nagy Sándor
caulavAas

Péiarlla-u. 46. (Welll-palota).

Milliók
használják

Naposaként délben

friss uzsona sütemény
kapható

Marx Jánosnál
Caapő-uicza 18. — Telelőn 886.

Úri öltönyöket
bel- és külföldi szövetekből készít a 

legutolsó divat szerint
HUZAT GYÖRGY

úri azabó
BBBBECZEN, Batthyány ntcza 18. az.

rekedtség, Uatarrhus, elnyálkásodás, görcs 
és szamárhurut ellen

8 Csomagolt Vasaló s én
darabos és apró faszén, tűzifa aprítva és öl­
számra. Valódi porosz kőszén és kováé kőszén

legolcsóbb arban házhoz szállítva kaph ló
KAISER-féle mBll-lMflBliáliat lg jakobovlts Testvéreknél

3 fenyővel.
ÁACA közg. ig. bizonyítvány orvo tól és ma- 
UVJv. gánostól birtositják a sik.it.

Rendkívül jó izü és kelletne i Bonbon.
Ca«,magja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér 

Kapható: Mhalovits .1 , Grúsz Nagy Feri-ncz, 
Mautbner Alfréd, Kubek Sát dór, Steiner Manó, 
Muraközy László, Harsány Lajos gy gyszeré- 
szeknél, Jósa és Jóna és Központi drogériákban. 
Ujfe' értón Trón Gyuáaál, Ér-MiháiyfaLán Mát­
rai Ákosn 1.

Hatvan-u. 0. — Telelőn 280.
Waggon vőtelnöl kedvezményes ár. ::

Naponta frissen pörkölt kávé
kfilönlegességek

Friss Sándor
ölszar és csemege kereskedésében 

Placz-ntcza 83. szám alatt (az Ált. For­
galmi bankkal szemben.)

fliOanyüzemű hávépörhölde a kirakatban.
MT Tessék a czlmre ügyelni I ~UM

Baj Lajos hirdetési irodájáliól Csuk 13.

Ujrasn

női felöltő és kalap áruház
Eistemplombazár

csupa uj árukkal.

A szabadalmazott
*r LUNA KÖTO
watta-, moos- és mnllbetéttel az egyedüli,
valamennyi bécsi, prágai és berlini nfiorvostanár 

által bizonylattal ajánlt havi kötő.
LUNA-PELENKA

ideális csecsemé c omagoló.
■fi Legnagyobb tartásképesség. -Ve

Prospektus ingyen

Lun a-Haupt depot
Wien, IX. Pramergasae 3.

Debreczenben kapható : Nagy András k, zlyfls, 
Vitárius Sándor kötszerész, Goldstein K«trolin 

miedere.nél és minden haso nemű üzletben.

Vállalkozók és építő mes­
ter urak! :: Ki akar egy 
nagyobb házat venni spe­
ll»- kulácz&óra???
A Retezár-féle Csapó utcza 68. számú ház, 
mely jelenleg is három utczának a sarka 
és amely ház a Csapó-utcza szabályozásával

egy vagyont fog érni.
Minden elfogadható árért ós ked­
vező fizetés! teltételek mellett meg­

kapható.
Jelenlegi tulajdonosa e háznak az örökké 
kedélyes Papp Ferenci ur, aki ugyanott 

lakik.

Szőlő-oltványok
Szőlővesszök és Gleditschie félő kerítésnek al­
kalmas ) csemeték besze. zésére legmelegebben ajánl­

juk a legjonb hírnévnek Örvendő

Szűcs Sándor fia
szölőtelepét Bihardlészegen.

Ha a saját érdekét tar'jr s’em elé t, úgy ne vegyen 
addig oltványt vagy vesszőt, inig a fenti ezég nagy 
kéj es árjegyz két ram kért ; m/yen és bóruientve. 
Ezen árjegyzék minden szóló birtoiost érdeket hasz­

nos tartalmánál fogva
Olcsó ár és pontos kiszolpálós. Számtalan elismeri) lavél.
A tisztelt érdeklődók a telep megtekintésére szíve­

sen láttatnak.

Ingyen nyakkendő I
Angol feríi öltényt, felöltőt vagy téilka-
báiOt rendelhet ízléses kivitelben késtem 

és mérték után két osztályban
25 30 I 40-50 kor ért.

Nagy választék gyapjukelmékben.
Ne mulassza el saját érdekében felkeresni 

ezen jó hírnévnek Örvendő ezéget
FETTMANN S ANDOR

Budapesti kész férfi-, fiú és gyermekről™ áruházi
DEBREGZEN. Sas-iitcza 4. HölcsBnös-Segélyiö palota.
Minden vevő úgy a kész ruhához mint a ren­
delés után készült ruhákhoz Ingyen kap egy 

divatos nyakkendőt.

FAquarell 2. olaj, email
I PorcellánW üveg, la,
, száraz, spritz, gobelin stb.'

festészeti
*0JléUe^

ciikkek, platinarudah,
" festékek, minták stb.

Bársonyégetóa, Fustano, Tarso.

Érc ZVCrt fii Unkák Cilim, rézben $lb.
Et« G t*Sllz égetéshez és festés­
éi <»«il uffl hez, rézveret, Tarso stb.
Wien I., Bier & Schöll, Teyetthoftae 3.

Árlapmegrandelésndl Iérjük a kívánt szalmái tudatni.

ILombfűrész szer­
számok és hoz­

závaló fa- és 
I bőrmetszet, kép-
1 faragás stb.

Puzzle-kivágási 
:::: munka. ::i:

A szerelem útja a gyomron visz át 
azért süssetek és főzzetek kizárólag* Ceres ételzsirral.

Legfinomabb teavat készítése: Sárga, eimulékony „Ceres ‘ ételv,sir („Ceres“-kockák) és fehér („Ceres'Máblák) egyenlő arányban keverve, óvatosan, felherltée 
nélkül megolvasztandó. Étihez hozzáöntendő nyers tejfel vagy nyers tej, (•/. kg „C-re.“-hez ‘/a liter tejfel) minekutána az egész jól megkavarandó, mialatt a tálat 
avagy a lábost gyorsabb kihűlés végett h deg vízbe állítjuk mindaddig. m«g a z ir megfagy. A tej víztartalma igy tejesen kiválik, mig a „Ceres“ zsír a legfinomab. 
teavaj izét és zamatiát veszi fel és uuyanugy használható is Egy tojás sárgája még jelentékenyen növeli e keverek jóságát. Az ezen ntasHáe alapján előállított 

teavaj as érvényben levő törvényéé határozmányok szerint csakis a saját háztartásban használható,

yflHMmmi
iWa '

' •' irWrnS



14
DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg­
frissebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők.
▼laékl tndekoióaásnSl teesék 

vtiessbélyeget o»*tolni.

Levelezés.
Pipi angyalkám, mindég az eszembe vagy 

egyetlen egy drága kis életem, csak vigyáz 
magadra. Csókol örökre szerető kutyusod.

JLdás-véteL
Valódi ementhall, trappista, magyaróvár!, 

kárpáti és különféle csemegesajtok, tesenl 
és bungari teavaj, uradalmi Íróval kapható 
Deutsch Lajos füszerkereskedésében Piac­
utca 38.

I Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka- 
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl- 
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcson lesz eladva, ho^r 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Helyik úriember vigasztalná meg 23 éves 
csinos, molett uriasszonyt. «Fiatal özvegy» 
jeligére a kiadóba írjanak.

Betöltendő.
Angol hölgy gyors sikerrel tanít és elvállal 

angol-német fordítási munkákat is Érte 
kezhetni Yongworth, Batthyányi-u. 6 Virág 
üzletben.

Társalhodónő kerestetik gyengélkedő hölgy 
mellé. Ajánlatokat küldjék Rosinger Lajos­
hoz Arany János-utcza 6.

Bútorok és szőnyegek legolcsóbban kapha 
tók, havi részletfizetésre is Weisz Gyula 
asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. 
Mindenféle kárpitos munkák felvétetnek.

Bocskai-kertben 4 hold szőlő kisebb részle­
tekben is eladó. Értekezhetni Miklos-u. 22. 
utcai lakás. __________

A salát készítményül

czlpő áruházban
férfi amerikai czipök 12 K-iól 23 K-ig kapható 
a lest rebb és legtartOsabn kivitelben, ugyBZintén
női és gyermek csípőket még nem létező 

olcsó Arakban lehet most beszerezni

FISCHER MENYHÉRT
Bftját készítményei czipó áruházáb n Placz-utcza 

J 9. szám alatt.

Lakás.
Modern lakás 4 szobás: gáz, vilany, viz- 

vezet-k és fürdőszoba május 1-ére kiadó 
Bethlen s Jókai-u sarok házban.

1912, május 1-től kiadó modern lakások 
Arany János-utcza 39. Földszinti 4 utczai 
szoba. Emeleti 4 utczai szoba. Földszinti 4 
udvari szoba. Mindhárom teljes komforttal, 
az összes mellékhelyiségekkel. Megtekint­
hető délelőtt 10V3—12 és délután 3—4 
óráig. Értekezhetni a házmesternél.

1911. november 19.

Hiány nincs mert czipöt, férfi öltönyt, ka­
bátokat, női felöltöt, szőnyeget, női szöve­
teket, téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Weisz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27.

30 eves józan életű nős ember, pénzbesze- 
dönek, szolgának, vagy felügyelőnek ajánl­
kozik. Lovas Albert Hajdúböszörmény, Ta­
tár-u. 2924.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 41. _____ ______

Helyi ismeretséggel biró szorgalmas embert 
üzletszerzőnek f x fizetés és jutalékra fel­
veszek. Zempliner, Hatvan-u. 17.______ __

Varró és kézi munkás leányok felvétetnek 
Goldstein Karolin, Mik!ós-u 5.

Férliszabd nagymunkás napszabónak 
vétetik, Fenyő Sándor és Fia cégnél.

fel-

gyakornok szépírással pénzintézetnél keres­
tetik. írásbeli ajánlatok «H. S » kiadóhiva­
talunkba nyújtandók be.

Kiadó lakás. Simonyi-ut 10. számú háznál 
négy esetleg ötszobás, előszoba, balkon, 
fürdőszoba, vízvezeték, villanyvilágítással, 
mellékhelyiségekkel külön udvar és élő­
kért 1912. május 1-től. Megtekinthető dél­
után 2 és 4 óra között.

Varga **• 41. SZ. alatt egy 3 szoba előszoba 
konyha hozzátartozékaival együttgazonnal 
kiadó. Értekezhetni Túrái Farkasnál.

önt is érdekli ! Női és férfi téli kabátok 
óriási raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

tópli fél áron ! Regények, diszmüvek s 
bármily könyvek beszerzése előtt 

feltétlenül keresse fel a Harm&thy anti- 
quariumát FQvészkert 14. Mese könyvek 
mese olcsón 1 Árlap ingyen.

12 16 részére Istálló, nagy kövezett udvarral 
a Rákóczy-utcán kiadó. Értekezhetni: Láng 
Ferencnél Busi-u. 21. sz.

Egy helybeli részvénytársasági nagy ipar 
vállalat raktárnokot keres. — Ugyanott 
egy csomagoló felvétetik. Cim a kiadóhiva­
talban.

Ügyes tarka varrónő házakhoz ajánlkozik 
ki Pesten praktizált. Cim a kiadóban.

Született francia urileány franciát és német 
órákat ad, cim Vígkedvű Mihály-u. 8.___

Tisztességes férjes asszony kenyér-üzletbe 
kimérőnek ajánlkozik. Cim Busi-utca 14 
szám alatt.

Iroda szolgának ajánlkozik 25 éves fiatal em 
bér. Cim Hajdúszoboszló, 125. szám.

Kitűnő mesterséghez tanonc fel­
vétetik. Czim a kiadóban.

Hölgyeim. Párisi módszer szerint tanítok 
olyan urinöket, kik önként akarnak fésül- 
ködni. Azokat is, kik ezzel akarják kényé 
rüket megkeresni, rövid időn belül. Czim 
a kiadóban.

Több évi prakszissal gépirónő, gyakornok 
nak ajánlkozik. Cim a kiadóban.

Idősebb embereket felveszünk, H.Szoboszló 
ról, Balmazújvárosról és H.Böszörményből 
tisztességes keresethez jutnak, Cim a kia 
dóban.

17/W.
TELEFON ;

trrx/sr,
// '/ /' A >í 4// ttfr/l/t r.

Amerikai ozipő újdonságok
legnagyobb választékban, legolcsóbb szi­

gorú szabott árakban, kizárólag

GLŰCKEDE
czlpő nagyáruházában

Piaca- es Kossuth-n. sarok.
Wm» mm **<*■*?-

Egy hfllönbejóratu csinosan bútorozott 
szoba intelligens ur részére kiadó József 
kir herczeg-u. 35. ______ _______

A Piac-utcán egy külön bejáratú csinosan 
bútorozott utcai szoba parkkettirozva, gáz- 
világitással azonnal kiadó. Cim a kiadóba.

Táncren dek gyönyörű 
szép kiviteken, meghívó 
és alkalmi kártyák dom­

bornyomással és színezett 
művészi kiállításban mér­

sékelt árakban

Hoffmann és Rronovitz
könyvnyomdáiéban 

DBBRBCZBN, Ptacz-ntcza 49-

Boltberendezés röfős vagy szabó 
olcsón eladó. Czim a kiadóban.

üzletre

Alkalmi vétel folytán levélpapír és levél- 
koriték czégnyomással felette olcsó árban 
beszerezhető Hoffmann és Kronovltz könyv 
nyomdájában Debreczen, Piacz utcza 49.

Eladó egy jókarban lévő czimbalom. Miklós- 
utcza 26. sz. alatt.

Egy JÓ karban lévő vaskonyha megvételre 
kerestetik. Darabos-u. 48. alatt hátul az 
udvarban.

Különféle.
Schvartz Dániel a Városházával szemben 

ismét közvetít mindennemű árukat részlet- 
fizetésre.

Kosárlonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth- 
utcza 25. Javításokat készítünk.

Férfi és női kalapok a legszebben tisztit- 
tatnak és javíttatnak Békés Lajos kalapos 
műhelyében Piac u 46. az udvarban.

Egy teljesen komplett háló szoba, ugyanott 
egy ebédlő asztal és egy jókarban lévö- 
iróasztal eladó Csokonai-u. 4.

Többféle bútorok vannak eladók Piac-u. 42. 
szám alatt hátul az emeleten megtekinthető 
délelőtt 9—12-ig.

Érkőbőlknt község (Bihar m.) határában 
mintegy 69 magyar hold (1200 négyszög­
öl) területű egyrésze szálas másrésze cser­
nek való erdő eladó. Értekezhetni Kovács 
József adótiszttel Székelyhidon.

Szép cserépkályhák, ajtók és ablakok és 
egy cseréptüzhely eladók. Weisz, Piacz- 
utcza 38. sz.

Eladó uj ház 10 évig adómentes, elutazás 
végett igen jutányos árért megvehető. Tó 
ezós kert, Faiskola-u. 7.

Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 
és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Beliczay Lajos, Piac-utca 38.

Mindennemű könyvkötéseket szépen s ízlé­
sesen készítenek a «Seresf Testvérek» 
Piacz utcza 2. szám alatt.

Van azerencaóm értesíteni hogy Rákay ur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem $ 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő­
felsőrész készítő Csapó-u. 13. _____ ____

Weisz Peronos
Júzsaf-kir.-h.-u. 81. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.
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I Miért

ip szépem őri ház!
Az utczai lakás áll három szép nagy 

szobából, nagy konyha, kamara, két pin- 
cze és nyitott veranda.

Van továbbá két udvari lakás, az 
egyik két szoba, konyha, spájz, két pin- 
cze és terrasz,

a másik udvari lakás egy szoba,
konyha, spájz.

Minden lakáshoz letéglázott és cse­
réppel fedett fáskamara. Egészséges 
száraz lakások, szép rendezett udvar, 
szöllő és gyümölcsössel és igen jó vizű 
szivattyús kút.

I télen síkos utakon Is megtartják 
I munkaképességükéi n Leonbardt

1 védjegygyei ellátott
eredetl-H-sarkok

által.
j Az eredetl-H-carkok minden tekintetben 

régóta beváltak és ha»tn&latban B 
legoloeobbaK.

Apródy József
órás és ékszerész

Piacz-u. 12. szám alatti üzletét 1. óv
november 1-tól Egyházié? 5. »ám
helyezi át. (Nőipariskola épületébe.)
MR*- Tanuló fizetéssel lelvét étik.

a me/.öíg. úgy fehérittetik a iuha bs üstben, fél­
órái főzés utón

Kai Lap KMatási Mpnl Esaaó-a. 13.
Ismét itt volna

eniappjólMil!
Végtelen olcsó!

3 ezer forintért 
> .. megkapható! 

Óriási nagy telekkel!
1 vágóhíd közvetlen közeié
Villanyos vasúti közlekedés!

Ezen ház a Vágóhid mellett levő 
Bihari-telepen Biró-utcza 6 szám alatt 
van. Tulajdonosa: Weisz Rozália úrnő, 
aki lakik: Csokonai-utcza 7. szám alatt.

E nagy telken van egy elsőrendű 
csertéglából épült és cseréppel fedett 
épület, mely magában foglal egy szó 
hát, konyhát és egy udvari szobát. Igen 
jó vizű kút van az udvarban, van to­
vábbá nagy sertésól és fáskamara.

ne fogadjunk el
M-á-ástü
csak óriás

n

önműködő mosószer
ált»l.

Vafeító fehér ruha!
Dörzsölés nilbfll! Hefe dMI 1

Mert

Mert

meglepő hatása dadára nem tartal- 
„1 urűll máz dort és általában ártalmas alkat­

részeket, melyért jótállás vállaltatik.

Gyár: Gottlieb Voith, Wien, III[1.
Kapható mlndsnütt.

feltűnést keltő

Karácsonyi Occasioja
megkezdődött.

Occasio selyem . . . mtr 45 kr 
Occasio gyapjú szövet . ,, 35 „
Occasio harisnya . . • párja 15 „ 
Occasio keztyü hosszú szárú 10 „
Occasio grenadin . . • mtr 48 „
Occasio Jabots............................15 ,,
Occasio színházi Echarp . 1-50 ,,
Occasio függöny . . • mtr 35 ,,
Ofcasio futó................................ 26 „
Occasio bársony . . • mtr 55 „
Occasio szőnyeg ... „ 25 „
Szövet, selyem, barettet és karton 

maradékok Pót se m áron. >'•

Kossuth-u. 8. Patika mellett.

Aláírási felhívás!

Ik Kerületi Bank mint szövetkezet
(Deák Ferenc* utcza 26.)

1912. óvl Január hó 1-ón nyitja meg 
ll-lk óvtársnlatát,

amelybe beiratkozások már a mai naptól fogva 
elfogadtatnak.

A mai naptól folyósítandó kölcsönök 
utáni törzsbetétek már az uj évtársulatra fize 
tendök és ez által a hitelt igénybe vevő kö­
zönség meg van kímélve a nagy törzsbetét 
levonásoktól.

Indán Mi 50 f befizetés 100 K kölcsönre ingosit.
Kölcsönöket folyósítunk kezesség mellett, 

vany betáblázásra, hosszabb időtartamra, kényel­
mes visszafizetési teltételek mellett.

Bárminemű felvilágosítással készséggel 
szolgál az intézet helyiségében a hivatalos 
órák alatt az Igazgatósig,

Elegáns tőle a lábbeli
puhán 
tartja
Nem rongálja

Mert Vízhatlanná teszi

:HHM|Mert a legkényesebb ízlést 
All! kielégíti és
1 ókon l|Mert 6gy

iémtiszt í 10 szer Höriás Fedik
a fémtárgyaknak gyönyörű, 
tartós lényt ad, még a rozs­
dafoltot Is eltávolítja, nem 
tűzveszélyes, nem ülepedik.

Egyedüli gyártála:

GEIKO vegyészeti gyár
VACZ GEIQEB és TÄBSB.

TörvényanBn védv.

loipőorém, mely 4-szer annyit tar­
talmaz, mint egy más doboz,

30 fillér ért
[ebben a drága világban az egyedüli

{olcsóság.

I
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legelőnyösebben szállít a legmodernebben 
' berendezett Erdélyi GlpsanüvekStappan

SÁTORI MÓR
mm

előnyös feltételek mellett 
folyósittat, a

Központi iroda : Budapest, IX-, Dán- 
dár-utcza 25.

részvénytársaság (Piac-u. 32.)

November 1-től
Piac-utca 21.SZJ. Sesztina-iiáztiaR.

2641—1911. tk.

Tubé K —.70 és 1.20.
Utólérhetetlen érdes és felpattogzott bőr 

ellen.
Az arczszin és bőrre csodás hatással.

Zsiradék mentes !
Glycerin és méz-burkolat mindenütt kapható.

Georg Dralle, Bodenbach a/B.
ni.

árverési hirdetményi Mionat.
A püspökladányi kir. járásbíróság mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Lieberman 
Mór végrehajtatónak Bihari Péter végrehajtást 
szenvedő elleni 136 kor. tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. 
törvényszék a pladányi kir. járásbíróság terü­
letén levő Pladány községében fekvő 1. a 
pladányi 349. számú betétben A. 1. 4 8. sor.
5132. 5133. 5130/2. 5131/1/b. és 5131/2/b. 
hrsz. alatt felvett az udvari határban fekvő 
szántónak Bihari Péter B. 1. alatti 6/6-°d illető­
ségére 3228 koronában, 2. pladányi 350. sz. 
betétben A. I. 1 —2. sor. 1264/1. 1264/2. hrsz. a 
felvett 523 négyszögöl területű a Beitelekbrn 
fekvő 848. öisz. ház, udvar és kertnek Bihari 
Péter B. 1. a. V,-ed illetőségére az árverést 426 
koronában ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlanok az 1911. évi decsember hó 4. 
népién déleiéit 9 őrekor a kir. jbiróság 
árverési termében megtartandó nyilvános ár 
verésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
azonban annak ’/»-ánál alacsonyabb áron alul 
eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881. 60 te. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. november 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. 60. tcz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Püspökladány, 1911. aug. hó 7.
Dr. Eovács a. k. kir. jbiró.

ÜBiyictZBiyi lulmytt kiliinWtirayak murildir» I

feljebb kaphatók

Felhivonvjb. figyelmöket, hogy az összes 
rí fös árukban, a melyeket többet raktáron 
nem tartok, most az alkalom, hogy e eze­
kekben szükségletöket gyári árban beszerez­
hessék. — Az olcsóság bizonyítékául szol­
gáljon az itt felsorolt néhány czikk.
Csikós flanellek................................18 kr.-tól
1-a Színtartó zsinór barchetek . 37 „
120 cm. széles costüm kelmék . 43 „
120 „ angol „ „ • 76 „
140 „ valódi angol chewrot

minden színben..................... 138 „
140 cm. valódi angol costüm kelmék 128 „

fis még sok más czikk, nagyon olcsó 
árban. Nem parti áruki Szép, uj divatos 
dolgok. — Tessék meggyőződni személyesen 
vétel kényszer nélkül.

Menyasszonyi kelengyék ! Leányka ru­
hák, rövid-, diszáruk és szabó kellékekben 
óriási választék.

REICH MANN divatáruháza
Piacz-u. 85. Royal házzal szemben.
I Tiszta agyagból készült szép és

cserép, fali tégla
és legszebb

csak a

Legolcsóbb férfi- ós fiú ruha 
áruházában

taszanyitzky Endre
FSetesal illetőbe

megérkeztek és nagyválasztékban a 
legolcsóbb árak mellett kaphatók :

asztali-, függő-, szalon-, 
ebédlő- és hálószobái

dii csillánk és lámák
melyek a legmodernebb és legszoli­
dabb kivitelben állanak a n. é. kö­

zönség rendelkezésére.

Diósé árak I Kitűnő áru l
j ictidéglói óa kávéházi felszerelések.

irt ló-u. 13.

tus«

Eladó 4 katasztrális hold 
föld a város alatt!

A vigóhldhox gyalog egy negyed 
órányira! Házhelyeknek, gyártele­
peknek, szőlőtelepítésre, hizlalónak 
vagy bármi más hasonló czólra 

lelőtte alkalmas volna!
Ezen föld az Ungváry Andor ur 

szőllőtelepe meleltt van, a Diószegi kö- 
ves-ut mentén, tulajdonosa: Kegyes Mi­
hály ur és neje.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a 
család ügyvédjénél dr. Barna László 
ügyvéd urnái, Sas-utca 3. szám alatt, 
az ügyvédi irodában a hivatalos órák 
alatt, d. e. 8—12., d. u. 2—6-ig.

Karczagi
agyagiparnál

Km-cxagon szerezhető be.

Hogyan védekezzünk, hogy a

drága fa
a tél folyamán tönkre ne tegyen ben­

nünket. Úgy, hogy

olcsó szén és koksz
tüzelésre rendezkedjünk be és s£e 
rezzük be idejekorán szükségletű®

Kiár Andor
részv. társaságnál

Dabreczen, Piacz-u. Ti
Telelőn 445. Telelőn 445.
Szén, Koks, Brikett olcsó és legj°b 

minőségekben állandóan raktaro
Évi kötósro előnyös ajánlat*

fS®':
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MAGYAR
gyártmány

WESTIHGHOUSE
TUR8HDCS1H:

16 L.E. cardanos 
30 L.E. cardanos 
40 L.E. láncos 

BENZINMOTOROK 
GAZDASÁGI CÉLRA, 
KONDENZÁTOROK

I GARAGE
ARADON:

Modern javító műhely. 
Benziuállomás. 

Auto olaj. 
Pneuraktár. 

Szerelvények stb. stb.
oooooooooooo

Külföldi gyáraink 
vezérképviseletében: 
GÁZMOTOROK 
GŐZTURBINÁK 
FÉKEK.

LEBOtMB
iitóBrrto!

gyárakba
udvarokra 

állomásokra a
WESTINGHOUSE 

SILICA
HIGANYGŐZ 

LÁMPA.

ee ee

Tisztelettel hozzuk a t. c. automobilozó 
közönség tudomására, hogy aradi auto­
mobil gyárunkban bármely gyártmányú

javítását elvállaljuk.
Tekintettel azon körülményre, hogy az 
uj kocsik gyártása és az automobilok 
téli nagy javítási munkálatai gyárunkat 
erősen fogják igénybe venni, idegen 
gyártmányú kocsikat a jelentkezés sor­
rendjében és csupán 11 * ei« • • • •••

korlátolt szómban
fogadhatunk el javításra.

Szakszerű munkáért és pontos 
kivitelért gyárunk jó hírneve 

szavatol.
Uj gépek szállításáéra aján­
lattal, javításra költségve­
téssel készséggel szolgálunk.

MAGYAR 
GYÁRTMÁNY

HESTIHEHODSE
TEHÍBFHSM:

1.5 tonnás 16 L.E.
2.5 tonnás 35 L.E.

5 tonnás 40 L.E.
BENZINMOTOROK 
VASÚTI VONTATÁS­
RA, LÉGSZIVATTYÚK

SARASÉ
BUDAPESTEN:

Modern javítóműhely. 
Benzinállomás. 

Autoolaj.
Pneuraktár. j 

Szerelvények stb. stb.!
oooooooooooo

Külföldi gyáraink 
vezérképviseletében; 
ELEKTROMOTOROK 
DINAMÓK 
ÁRAMMÉRŐK.

LEBOICSÚBB 
lltóBlTlS!

irodákba
lakásokba

üzletekbe a
WESTINGHOUSE 

VERTEX
FÉMSZÁLAS 
IZZÓLÁMPA.

GYÁRTELEP—GARAGE 
ÉS JAVÍTÓMŰHELY

HW J9L Mw9

TELEFON : 694.

MŰSZAKI IRODA
BUDAPEST, V. Nádor-utca 20.

TELEFON 168- 43.

GARAGE ÉS JAVÍTÓMŰHELY

BUDAPEST,
IX., Páva-utcza 10. sz. 

TELEFON: 176-41, 141—03.

SÜBQŐNYCIM: „WESTINGAUTO“ ARAD vagy BUDAPEST.

Át.
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Megérkeztek
__ ________

Moskovits József
orlszabó divatterméken, Piac*-a 28.
Üzletemet a szemben levő barakba 

helyeztem át.

DEBRECZENI FÜGGETLEN IJJSAO: 1911. november 19.

Széchényi
utoza 6.Slmoully 

ntcza 55.

Waclia Bobért
«»««**»•

Telelőn 840. T:i*eI®” 84°*
Vidéki megkeresések és megbízások a föhzletbe . 

Bimoofty-u. 55. m. intézendő.

Vargs- 
nteza 35,

Vegyi^tissfiM1 Verbőczy- 
ntcza 14.

ÖivToankó Béláné és Társa temetkezési válallkozék.
- - m mm % /Al 1—1 flfi amim II Álnatl 2 M_ ■■ QA \

I way lés kWetési ireiilM Cai-n 11.
Vasalások és hivatal­

nok araki
Akik házat akarnak 

venni I
Ide Itgyelienek!
Ilyen kedvező alkalom 1 
Ilyen olcsó vételi 
Nem Igen lesz többi 
Eladó egy Igen szép uj 

ház!
, Homokkert 
r A legelején!

, A nagy álló 
más köz' 
vetten kö' 
zelében 1 

Igen nagy te 
lek! Termő 

___  szöllő és gyü­
mölcsössel! Nagyon, de nagyon Ju­
tányos árért és kedvező llzetósl 

I teltételek mellett megkapható!
Ezen ház a Homokkertben, gróf Ti­

sza István-utca 10. szám alatt van, az 
iskolához, óvodához és olvasókörhöz 
egy percznyire. — Tulajdonosa e ház­
nak Boross Ferencz ur és neje.

A Gróf Tisza István-utcza a Fö- 
utczából nyillik be, mely főutczában 
már villanyvilágítás is van.

Teljesen uj, adómentes, elsőrendű 
csertéglából épült és cseréppel fedett 
épület, magában foglal egy rendbeli 
modern két szobás úri lakást, verandá­
val, konyha, spájz és pinczével.

Van továbbá külön nyárikonyha, 
igen jó vizű szivattyús kút, külön ba­
romfi udvar, baromfióllal, sertésól 10 
darab sertésre, fáskamara, kitűnő kar­
ban levő termő szöllő és gyümölcsös. 

Ara mindössze 6 ezer forint I

Telelőn szátr: nappal 322. sz (Kossuth u, 15.) - (Éjjel 66. az. Péterfia-n. 70.)
Turin ni «írni I Tisztelt üzletfeleink és aTn. é7 közönség szives ®

IMIIM lUB0ni3Slll! mására hozzuk, hogy temetkezési intézetünket a mai
kornak megfelelően tetemesen megnagyobbítottuk, nj gyászkecslkkal, dh,. 
letekkel szereltük fel Teljes szoba behúzásokat uj szabadalmazott készu- ílkünkkJ(esetről-esetre 'fertőtlenítve) teljesen szegek nélkül végzünk.

Temetéseket, haltaílillltüsokat (Crematonumba is) személyes fel­
ügyelet é™ közreműködés mellett végzünk. Elvank a tlMtM.ég.. ro»i| 
tote« bitóknál kegyaletaértóra nem lolakodimk Cukto nemil,« 
mcghl.áira lelenlketónk «emeltek «elvétele végeit.___________________

Telefon 632. Alsplttatott 1893. évben. Telelőn 632.

nöl és leány felöltők legnagyobb áruházéban 
Piacz-utcza, a Wőpostával szemben

_T Állandóan nagy szőrme kiállítás ^
Szőrme kabátok, Plüsch bársony és Angol kelme fel^ltö„k’ PSS*3oál^ÖP6nyek

és Blousok, Costümök, Pongyolák, Jouponok, Karmantyúk és Bo .
Szolid, olcsó árak. Előzékeny, pontos kiszolgálás.

A nagymagyaralföldi

építő és műszaki részvénytársaséi
» _ .. . .« .. alatttudomásul hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy Hnnyadl-n. 10.ss.slill

Elvállal: mindennemű magas és mély építést, összes vasbetonmunkát, 
azok tervezését és felülvizsgálatát.

Épít részletfizetésre mindennemű építkezést és
Díjtalanul készít költségvetést és szolgál tanácscsal műszaki ügyekben.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük. _ ^ ,
Nagy magy araiföldi építő es

műszaki r. t.

TAKT AL-LAMPA
A laglobb fémszálas Izzólámpa. 
Arammegtakarltás kb 60%.
Fehér lénnyel ég.
Rázkódásoknak ellenáll.
Égési óráinak száma meghaladja bármely izzólámpáét.

Minden helyzetben, tehát fölfelé állóan, *r* 
dón, oldalt egyformán, kifogástalanul g. 

Olcsóbb a többi fémszálas Izzólámpán« 
Nagyobb rendeléseknél magas

Magyar Siemens-Schuckert-
Budapest, VI., Teréz-körut 36.
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Ruggyanta bélyegzőt
necsélnyomót és mindennemű vésést 

készít

Paulo István
kő- és érez vésnök 

DEBBECZEN, Batthyányi-uteza 22.

A Piachoz közel
keresek

szennaira.
Ajánlatok a kiadóhivatalba 

kéretnek.

Hagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-11.13.
Akik

nagyon olcsóért! 
Egy óriási nagy 

feihD házat 
akarnak venni! 

fizok most 
figyeljenek ide!
Villanyos vasúti 

közlekedés a 
Vilmos laktanyáig, 
oda már nehány 
pereznyire van !

1 Gsaptkertben 
Jáisi-utcza 11. 

M. házi
Íz ára 2900 forintra van feladva.
Kedvező fizetési feltételek.

331 négyszögöl, óriási nagy 
teleki Van rajta téglaépület, cserép­
pel fedve, egy szoba, konyha, külön 
nyári konyha, fáskamara, termő- 
szőllő és gyümölcsös.

Tulajdonosa Csendom Lajos ur, 
aki lakik Homok-u. 52. szám alatt.

Uj Szűcs és Szőrmeáru üzlet.
MÁRTONFALVY EMILNÉ 

Piacz-u. 58. sz. alatt. (Iparbank épületében.)
Ajánlja a legnagyobb választékban boákét, karmantyúkat, mállókat és 

mindennemű szőrme árukat a legolcsóbb szabott árakban.

Uj zálogház.
a Kossuth-utcza 11. szám alatt (az udvarban a

Kölcsönös Segélyző Egylet régi helyiségében)

mm~ zálogházat
létesített, ahol arany és eafistnemiehre, ékszerekre, mlndenaemü érték­
tárgyakra, értékpapírokra, árukra, feász- és léiig kész Iparezlkkekre, 
valamint ruhaneműéire

igen jutányos kamatú kölcsön kapható.
■ Értékpapírok után 8 százalék. Arany- és ezüstnemüek, 

Mlliailall ■ ékszerek után 12 százalék. Egyéb tárgyak után 15
százalék.

Ilivalalfie Arálr ■ Köznapokon d. e. 8—12 óráig, d. u. 2—6 
nifalQIUö vlaiti : óráig. Vasárnap d. e. 8—10 óráig. •

Gazdasági és Kereskedelmi Bank
Szövetkezet

DEBBECZEN, Kossuth n. 11. (a Kölcsőnössegályző Egylet volt helyisége) Zádor-félo ház.
1912. évi január 1-én nyitja meg második évtársulatát; tagok 

már most felvétetnek; a kölcsönök folyósításánál a heti 
betétek ex évben nem lesznek levonva.

Kölcsönöket nyújt 5—15 évre betáblázás vagy kezesség mellett.
Behajtásra elfogadja a kereskedők és iparosok kintlevőségeit, 

esetleg azokra is kölcsönt nyújt.
Minden korona heti betét után 200 korona kölcsönt folyósít.
Biztosításokat lelvesz a Elérés és elhalálozás, katonai szolgálat, 

leánykiházsslfás és tflzkár esetére.
A biztosítások kölcsönnel Is kombinálhatok.
A biztosítások már 400 koronától kezdve is eszközölhetők.

Gazdasági és Kereskedelmi Bank
Szövetkezet.

Még mindég mélyen leszállított árban kaphaté
saját készitményü bőrkeztyük!

Glace és svédbörböl 
Szarvasbör
Téli bélelt bőrkeztyft
Szövött téli keztyü (női) 
Szövött téli keztyü férfi)

. . . párja 1-15 frt II Pelusch bélésű keztyü (női) párja
. . . „ V25 „ Nadrágtartó ....
, . . „ T— „ Suspensor .....
. . . „ —.20 „ Sérvkötő.......................................

„ —.30 „ II Haskötő........................................

€BE1«b I«C-i

Schön Sándor Debreczen
a Szikszay-féle ház előtti barakban, a főtőzsde mellett.

,ur

'm
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lag Lajos hiráctásl irodájából Csatát 13,
Eladó

egy régi jó 
meneteli! 

szatócsüzlet! 
házzal együtt!

Végtelen olcsóért! A kö­
zeli Hadházon. 

Italmérési engedélyivel!
3500 forintra van feladva!

A főtér és a vasúti állomás közvet­
len közelében, sarok ház, 338. szám alatt, 
bádogtetővel fedve. Van rajta a régi jó 
meneteld szatócsüzleten kívül, melyben 
italmérés is van, két szép nagy szoba, 
konyha, nagy kamara, óriási nagy veranda, 
nagy udvar, fáskamara, gyümölcsfák.

Tulajdonosa Eckstein Mór ur, ter­
ménykereskedő, lakik: Hadházon, a Kos 
suth-utczában.

A legújabb és legmodernebb ékszerek 
készülnek

V ági István
ékszerész műtermében, Miklós-n, 5

javítások átalakítások a legszebb, leg­
jobban és legolcsóbban eszközöltetnek.

Pontos kiszolgálás.

Üzletáthelyezés!

Magyar Fin- és Láipa-lru-Cyár
Részvénytársaság raktára

üzlethelyiségeit
1911. május 1-én 

a Pilüz-utcza és Uj-utcza sarkán épült
n] Wlener-léle palotába

helyezte át.
Mérsékelt árak!

a 20. század varrógépe.
Csakis cxégttnk üzleteiben vagy 
azok ügynökei utján vásároljunk.

Singer Co. varrógép részvénytársaság
Debreczen, Placz-n. 79.

Egy a (ehórnemfttöméshez való utasítást 
tartalmazó füzet bárkinek ingyen kiadatik.

Függönyt a legszebben 
a leggyorsabban 

és a legszolidabb árban
SÍ®»*!*

II gozmoso, vegytisztító ruhámé r.-t
rec*e*i. — T«-le-STóul 2B3BZB.

Gyár ás fislet Széchényi 42. Fióküzlet: SÄK,”:

Üszőket adunk
tenyésztés czéljából kisgazdáknak, gaz­
daságoknak és uradalmaknak. A tarka 
fajüszők és tehenek jelenlegi értékét a 
tenyésztő készpénzzel, vagy 2 év után 

is fizetheti.

lHeuschlosz Testvérek
Bőtvős-ntcsa 2. ss. Szatmár. (A régi Koronával szemben.)

Irodai telefon szám 16. — Gazdasági telefon szám 155.

Kőbányai Polgári Sertőző Részvénytársaság
nAwpe«t-

Igyék naponta 1-2 palack

mert ez a legelső, a valódi.
A söriparban korszakot alkotó a Kőbányai Polgári Serlőződe esen 

világhírű söre, a melyet ma már minden országban utánoznak. Nemcsak a Isf4
élvezetesebb üdítő Ital, de csodálatos gyógyhatása ia van, Idegesség-, étvágy- 
hiány-, vérszegénység-, álmatlanság-, tüdő , és gyemorbajoknál s igen aján­
landó libbadozó betegeknek és szoktató nőknek le.

Ajánlja: Noorden tanár, Béesben. Korányi tanár, Budapesten. 
Olaz tanár, Abbáziában ás számos szaktekintély.

Bócs város kényes Ízlésű közönsége évenként két minié pillék­
nél többet logyasst esen magyar sőrbflL

Kapható: Csanak Jóssal, Kontaek dósa, Komlóit Lajos, Ulknsna 
Salamon, áron Manó, és Társa nrakaál.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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Ki hazudott ?
(Jánosi Zoltán-é, vagy Kardos Samu?)

Kardos Sámuel ur, e kiváló önlángész 
egy „nyílt levélben" támadt ellenem, mivel 
róla egy választási levélben megírtam az iga­
zat és — talán még inkább azért — mivel a 
választási küzdelemben a józan gondolkozásu 
polgárság segítségével gyönyörűségesen le- 
csticsültettük és barackot nyomtunk ön zse­
niális feje búbjára.

„Nyílt levelének" személyeskedéseire 
megadtam a méltó választ a „Debreceni Füg­
getlen Újság" nov. 18-iki számában.

Ezúttal csak azt a kérdést kívánom meg­
világítani, hogy a közöttünk vita tárgyát tevő 
tények dolgában melyikünk hazudott.

Ezek közül egyik az ő befurakodúsi kí­
sérlete a városi párt jelöltjei közé.

A másik az én nyilatkozatom az előtt á 
küldöttség előtt, amelyet a tulajdon bevallása 
szerint — ö maga indított hozzám.

1. A befurakodúsi kísérlet kérdésében én 
azt állítom, hogy ö be akart furakodni a vá­
rosi párt jelöltjei közé (s mikor ez nem sike­
rült rossz színészhez illő hazug páthosszal 
szavalt a jelöltek „kinevezése" ellen, lévén 
Ö nem pártoktól, hanem maga magútól kine­
vezett jelölt); ö pedig ezt letagadja.

Már most én esküvel és becsületszóval 
úllitom, hogy én nálam Kardos ur maga járt és 
négy szemközt, személyesen mrakodott. 
Márk Endre ur ő méltósága pedig, akire Kar­
dos ur, mint klaszikus tanúra, a lekvakine- 
rőbben hivatkozik, e tárgyban a következő le­
velet intézte hozzám:

Debrecen, 1911. nov. 18. 
Nagy tiszteletű Jánosi Zoltán ref. lelkész urnáit

Debrecen.
Kedves barátom!

Olvasom dr. Kardos Samu urnák egy 
röpiratbeli nyilatkozatát a városi bizott­
sági tagok választásából kifolyólag.

A tényállás az, hogy a városi közgyűlés 
után, amikor a városi bizottsági tagok vá­
lasztása el lett rendelve, hivatali helyisé­
gembe eljött dr. Kardos Samu urnák veje, 
dr. Vajda József ur és ajánlatba hozta ipát 
a városi bizottsági tagok közzé leendő 
megválasztásra. Különösebben kiemelte 
előttem a Piac-utcai választó kerületet,

mint a mely kerületben üres hely van és 
ahol az ő ipa megválasztatása legkönnyeb­
ben mehetne.

E felhívásra közöltem vele, hogy a vá­
rosi párt már állást foglalt egyes jelöltek 
mellett, továbbá, hogy a függetlenségi 
párttal a választandó egyénekre paktum 
van folyamatban, igy dr. Kardos Samu 
úrról most nem is lehet szó. Ezeket ő tol­
lem tudomásul vette és azt is kijelentette, 
hogy a Piac-utcán olyan nevű egyének ál­
líttattak fel, hogy azok ellen dr. Kardos 
ur nem is lépne fel. Mindamellett tény, 
hogy dr. Kardos Samu urat a városi párt 
intéző bizottságában úgy te, mint én a je­
löltek közzé leendő felvételre szóba hoz­
tuk. De ott nem lett elfogadva az ő jelölt­
sége.

Ezekre emlékezem vissza dr. Vajda úr­
ral folytatott beszélgetéseimből, vagyok

tisztelő barátod
Márk Endre.

Éhez méltóztassék a nyájas olvasónak 
hozzáolvasni a következő levelet is:
Nagytiszteletti Jánosi Zoltán ev. ref. lelkész 

urnák
Debrecen.

Kedves barátom!
Kívánságodra készséggel igazolom, 

hogy dr. Kardos Samu ur engem is felkért 
arra, hogy támogassam őt, abbeli törekvé­
sében, hogy városi bizottsági taggá meg- 
választassék, mire én azt válaszoltam neki, 
hogy sajnálatomra ez nem áll módomban, 
mert az intéző bizottság a jelöltekre nézve 
már határozott s nekem, mint egyik intéző­
bizottsági tagnak kötelességem a hivatalos 
jelölteket támogatni.

Debrecen, 1911. november 18.
Kiváló tisztelettel vagyok 

kész hived 
Poroszlay László.

Ki hazudott hát? Jánosi Zoltán-é, vagy 
Kardos Sámuel?

2. A küldöttség előtt tett nyilatkozatom 
kérdésében én azt állítom, hogy kereken, ma­
gyarosan megmondtam, hogy én Kardos urat

nem támogathatom; ö pedig azt állítja, hogy 
én azt mondottam, hogy őt csak nyíltan és hi­
vatalosan nem támogathatom (amiből az kö­
vetkezik, hogy titokban igen).

E kérdésben Révi Nándor ur a Kardos 
ur „klaszszikus tanúja". És ö a következő le­
velet intézte hozzám e tárgyban:

Nagytlszteletii Jánosi Zoltán urnák
Helyben.

Kedves barátom!
Minthogy kétséget támasztottak az iránt, 

hogy a törvényhatósági bizottsági tagok 
választása előtt a nálad dr. Kardos Samu 
jelölése érdekében megjelent küldöttségnek 
minő nyilatkozatot tettél, én, mint jelen­
volt szem- és fültanu, készséggel tanusi- 
tom, hogy határozottan kijelentetted, hogy 
dr. Kardos Samut — miután pártod nem 
jelölte — sem nyíltan, sem titkon nem tá­
mogathatod.

Debrecen, 1911. november 18.
őszinte hived

Dr. Rév! Nándor.
’ , : <? >v ;

Éhez tessék hozáolvasni még a következő 
levelet:

Nagytlszteletii ur!
Amikor ott voltunk a nagytiszteletü ur­

nái ahova doktor Kardos Samu ügyvéd ui 
felkérésére az ö jelöltetéséért mentünk, a 
nagytiszteletü ur nekünk megmondta, 
hogy azon kérésünket, hogy az ügyvéd 
urat a városi párt jelölje, nem támogat­
hatja, mert a városi párt már másokat je­
lölt.

Debrecen, 1911. november 18.
Id. Deák Ferenc.

Kövér Gyula.

Ki hazudott hát? Jánosi Zoltán-é, vagy 
Kardos Sámuel?

Én jól tudom, hogy erre a kérdésre min­
denki (a maga telkiösmerete előtt még Kar­
dos ur is,) meg tud felelni e bizonyítékok nél­
kül is. De napnál világosabban hadd ragyog­
jon az igazság.

JÁNOSI ZOLTÁN.

HoÄmemi és Kronovltz, Debreceeii.

Efiü
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